

Izšla vsak dan razen nedelje in praznikov.
Issued daily except Sundays and holidays.

PROSVETA

Uredništvo in upravljalni prostori: 2657 S. Lawdale av.
Office of publication: 2657 S. Lawdale av.
Telephone: Lawdale 4635.

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LETO—YEAR XIII. Črna lista je \$5.00. Entered as second-class matter January 22, 1916, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1917. Chicago, Ill., sredo, 1. decembra (Dec. 1st) 1920. Subscription \$5.00 Yearly. STEV.—NUMBER 281.

Published and distributed under permit (No. 148) authorized by the Act of October 3, 1917, on file at the Post Office of Chicago, Illinois. By order of the President, A. S. Burleson, Postmaster General. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

LENINOVO POROČILO LIGI NARODOV.

EUSIJA JE NAREDILA MIR, KJER GA LIGA NI MOGLA.

Skupščina v Ženevi je prejela obvestilo, da je vprašanje armenskega mandata rešeno.

Ženeva, Švica, 30. nov. — (Poroča C. F. Bertelli.) — Armenski mandat je že oddan. Medtem ko se krožec liginih diplomatov v Ženevi prepira zaradi problema Armenije in pošilja apele ameriškemu predsedniku Wilsonu, da pomaga rešiti armensko vprašanje, je sovjetska vlada v Moskvi vzela stvar v svoje roke — in armenskega vprašanja ni več.

Armenija je sovjetska republika in pod zaščito sovjetske Rusije. Ko so armenski komunisti prevzeli vlado, je Lenin v Moskvi takoj ukazal Mustafa Kemal paši, da podpisuje premirje z Armenijo. To se je zgodilo, nato pa je moskovska vlada poslala lakonično brezlično brzojavko v Ženevo, ki se glasi: "Ruska sovjetska vlada je priznala armensko republiko in jo vzela pod svojo zaščito ter doseglja, da je bilo sklenjeno premirje med Armenijo in Mustafa Kemalom."

Brzojavka je povzročila paniko v skupščini lige narodov. Delegete obsojajo Leninovo "predrznost", ker si upa uveljaviti mir tam, kjer ga ne more uveljaviti liga narodov, ampak na tihem si priznavajo, da je mandat Armenije zdaj mrtva črka. Kljub temu se pa še nadaljuje razprava o "armenskem vprašanju" in nekateri diplomati celo predlagajo, da ameriški general Wood prevzame vodstvo liginе armade, ki pojde v Armenijo "osvoboditi" Armence.

Ženeva, Švica, 30. nov. — "Journal de Geneve" je objavil dozvedno pogodbo med rusko sovjetsko vlado in Mustafa Kemalom, predsednikom vlade turških nacionalistov v Angori, ki se glasi, da Rusija in Turčija združita njune sile za osvoboditev mohamedanskih ljudstev izpod mozemске kontrole v Indiji, Egiptu, Algeriji, Maroku in Tunisu. Rusija takoj pošlje dve armadi v Malo Azijo na pomoč turškim nacionalistom.

Madrid, Španija, 30. nov. — Popularne demonstracije proti vladi, ki namerava poslati nekaj vojaštva na Poljsko z armado lige narodov, se nadaljujejo. Tukajšnji list "El Deral" ostro protestira proti temu koraku in napada vlado, ki si pusti diktirati od tujcev. List vprašuje vlado, kdaj je špansko ljudstvo dovolilo, da se smeje španske čete posejovati ligo narodov za izživanje vojne.

ODPUSČANJE ŽELEZNIČAR.

Philadelphia, Pa. — Pennsylvanska železniška družba je v tej diviziji odločila več ko tisoč uslužbencev.

Albany, N. Y. — Boston-Albany železniška družba je z lepki obvestila svoje uslužbence, da odpusti deset odstotkov svojih uslužbencev.

Harrisburg, Pa. — Pennsylvanska železnica je odločila več ko tisoč delavcev, zaposlenih pri vzdrževalnem departamentu ali pa v delavnicah. Ti delavci so odpušeni trajno in družba izjavlja, da je bila primorana izvršiti ta korak, ker se znižujejo prejemki.

Zdi se, da postoji popoln sporazum med podjetniki glede taktike napram delavstvu. Če bi bili delavci tako složni, kot so podjetniki, bi podjetnike kmalu odvadili posluževati se take taktike.

VREME.

Chicago in okolice: V četrtki nestalno. Menjajoči se lahki vetrovi. Temperatura v zadnjih 24 urah: najvišja 49, najnižja 44. Sonce izide ob 6:58, zaide ob 4:20.

ITALIJA NASTOPILA PROTI D'ANNUNZIJU.

D'ANNUNZIO JE IZDAL MANIFEST.

Redne italijanske čete prodirajo proti Reki, da zasedejo otoke.

London, 30. nov. — "Times" so prejeli brzojavko iz Milana, da so se italijanske redne čete pričele gibati ob demarkacijski črti v jadranski coni. Brzojavka pravi, da je general Caviglia v Trstu prejel povelje iz Rima, da zasede otoke Krk in Rab v Reškem zalivu, ki ju je okupiral d'Annunzio, kakor tudi kos teritorija blizu Kastava, katerega so invadirali reški arditi takoj po podpisu rapalske pogodbe.

Brzojavka se dalje glasi, da je d'Annunzio izdal manifest, v katerem pravi, da je konflikt neizogiben in da so on in njegovi možje pripravljani na boj ter da rajši poginejo, kakor da bi se podali italijanskim četam.

Na Reki vlada velika razburjenost. D'Annunzio je poklical vse moške od 18. do 52. leta pod orožje.

V TEKSTILNI INDUSTRIJI JE PRODUKCIJA SILNO OMEJENA.

New Bedford, Mass. — V tukajšnji tekstilni industriji so take razmere, da ne bodo delali po dva ali tri dni v tednu, ampak da bodo kmalu zaprte vse tovarne.

Chepachot, Mass. — Blackstone Woolen kompanija je hotela trgati svojim delavcem dvajset odstotkov na mesec. Delavci so odklonili to nesramno ponudbo, na kar je kompanija izpra svoje delavce. Kompanija je hotela tudi podaljšati delovni čas za šest ur v tednu. Vprava za zahteva je odprla delavcem oči, da kompanija ne govori resnice, če javka, da nima naročil. Tovarnar, ki nima naročil, ne podaljša delovnega časa, ampak ga zniža, ker noben tovarnar ni tako neumen, da bo pustil drvdrti stroje v tovarni zastoj.

NESREČE NA LOVU.

Marion, Ind. — 17-letni Perry Griffith je bil nevarno obstrujen na lovu. Z njim je bil na lovu njegov prijatelj Harold Bonfield, kateremu je padla puška iz rok, po kateri sta segla oba mladeniča. V tem trenutku se je puška sprožila in zrna so zadela Griffitha v levo stran. Take nesreče se dogode, ker lovec hodijo z nepetim petelinom in ne vedo, da najmanjši sunek sproži petelina.

Columbia, Ind. — Clarence Hunter in Elmer Schultz, oba stara po pet in dvajset let, sta odšla skupaj na lov. Ko sta šla prek polja, so se dvignile naenkrat od tal prepelice. Hunter je zadel ustrelja, a mesto prepelice je zadel svojega tovarša. Njegov tovarš Schultz ostane zaradi te neprevidnosti slep na enem očesu.

SOCIALISTIČNI GLASOVI V OHIJU.

Columbus, O. — Uradno štetje glasov, oddanih pri predsedniških volitvah dne 2. novembra, je pokazalo, da je socialistični kandidat Debs prejel v državi Ohio 57,107 glasov. Pred štirimi leti je bilo oddanih okrog 45,000 glasov za socialističnega predsedniškega kandidata.

DEČEK JE REŠIL MATERI ŽIVLJENJE.

Providence, R. I. — Žena kapitana barke "Elect" je skočila v morje, da reši dete, ki je padlo vanj. Mati ni mogla rešiti deteta in bi kmalu sama utonila, da ji njen 5-letni sinček Charles ni vrzel vrvi, da je lahko zopet splezala na barko.

DELAVSKI POLOŽAJ JE NEPOVOLJEN.

TA POLOŽAJ JE VEČALI MANJ UMETNO USTVARJEN.

Podjetniki se poslužujejo raznih sredstev za znižanje delavske mezd.

Chicago, Ill. — Pogledati je treba le v velebizniške dnevnike in prepričamo se, da je delavski položaj skrajno neugoden. Brzojavke iz raznih krajev poročajo, da odpušajo delavce ali da znižujejo delovni čas. Podjetniki se ne poslužujejo teh sredstev, ker primanjkujejo naročila, kot hoče dopovedati velebizniško časopisje, ampak ker hočejo znižati meze.

O Montgomery Ward & Company poročajo, da odpuska dekleta, ki prejemajo po pet in dvajset in trideset dolarjev meze na teden in jih sprejemajo zopet nazaj v delo za osemnajst dolarjev meze na teden.

V slamičarski industriji je tudi stagnacija. Podjetniki ponujajo slamičaricam take meze, da ni vredno govoriti o njih. Letos so spremenili taktiko. Lani je bila zgodnja sezona, da so preprečili organiziranje slamičaric. Letos bo sezona poma, kajti podjetniki se izgovarjajo, da ni naročil. Na ta način hočejo letos preprečiti organiziranje slamičaric.

Slamičarice naj ne poslušajo, kaj govedajo podjetniki, ampak naj se organizirajo. Ko pride sezona, naj pa stopijo pred podjetnike in zahtevajo tako visoko ceno, da bodo naplačeni še za slabo sezono. Tak nastop bi zanesel podjetnike najhitreje propadati, da so slamičarice spoznale njih igro za trganje meze.

V tovarni A. B. C. Washing kompanije v Peoriji ni položaj nič bolji. Kompanija je odločila več strojnikov, a kameje jih je sprejela zopet v delo za nižjo mezo.

V drugih krajih se podjetniki poslužujejo ravno take taktike, kar govore brzojavke.

Everett, Wash. — Praktično počiva delo akoraj v vseh tovarnah, v katerih izdelujejo deželice. Mnogo šumarških taborišč je zaprtih. Na žagah in v šumah navadno delajo vsako zimo s polno paro.

Calumet, Mich. — Calumet in Hecla kompanija je naznanila, da zniža rudarjem mezo za petnajst odstotkov in da suspendira delo v rudnikih White Pine, Osceola in Osceola Consolidated. Tukajšnja navadno dela 6,500 rudarjev, a zdaj je okoli 1,500 rudarjev brez dela. Uradniki kompanije se izgovarjajo na nizke cene, ki jih ima baker na trgu, in na visoke cene, ki jih morajo plačati za potrebine, katere rabijo pri obratovanju rudnikov.

Butte, Mont. — Anaconda Copper Mining kompanija je zaprla štiri svoje rudnike. Vsaki dan se pričakuje, da kompanija naznani, da zapre tudi druge rudnike. Izučeni delavci se selijo drugam, biznismanji, najboljši oporniki rudniških baronov, pa stokajo o slabih časih.

Detroit, Mich. — Tyrck Dodge Bros. je zaprla svoje podjetje za dva tedna. Na ceste je bilo vrženih osemnajst tisoč delavcev. Tyrcka Fisher Body kompanija je odločila trajno sedem tisoč delavcev. V tovarnah, v katerih izdelujejo delovno obleko, so prenehali s delom. Odpušenih je bilo okoli 1,000 delavk. Strojniki odhajajo drugam za delom.

KROJAŠKI PODJETNIKI TUDI NISO MED ZADNJIJI.

Rochester, N. Y. — V tem mestu je zelo razvita krojaška industrija, toda v enem tednu ali deset dneh bo zaprtih do pet in sedemdeset odstotkov tovarn, v katerih izdelujejo obleko. Tako groze podjetniki, ki bi radi znižali delavske meze.

ŠTIRI LIGE NARODOV V ŽENEVSKI SKUPŠČINI.

JUGOSLAVIJA SE NABLANJA NA FRANCIJO.

Anglija, Francija, Italija in Španija imajo vsaka svojo ligo.

Ženeva, Švica, 30. nov. — Štiri najzadnevno zborovanje skupščine narodov je pokazalo, da se namesto ene lige kar štiri, ki se med sabo diplomatično kavajajo: Skupščina je namreč razdeljena v štiri skupine, ki se zbirajo okrog štirih klik, katere intrigirajo druga proti drugi kakor so pred vojno.

Prvo skupino vodi Anglija. Ta skupina je najmočnejša — kakor so gospodarski interesi Velike Britanije danes najmočnejši. Vse skupine so namreč organizirane po gospodarskih interesih. Velika Britanija ima svojih šest glasov in vrhunske absolutno kontrolira delegate iz Portugalske, Perzije, Špina in Librije; vse te države so angleške trgovske vazalke. Potemtakem ima Velika Britanija deset glasov.

Za to skupino pride takosvana nevtralna skupina, na čelu katere so škandinavske države — Švedska, Norveška in Danska — in katero solidarno podpirata Holandija in Švica. Tupatam dobi ta petorica podporo od te ali ona španske republike v južni in centralni Ameriki.

Tretja skupina so omenjene španske republike, katerih je petnajst. Po številu je ta skupina najmočnejša, toda valed nepoznanja evropskih problemov in diplomatskih trikov je večkrat razsejlna. Španija je postala avtomatična voditeljica te skupine največ zaradi skupnosti jezika, vendar pa nima popolnega vpliva na velike južnoameriske republike kot so Argentinja, Čil in Brazilija, ki so med vojno simpatizirale z Nemčijo. Francija se boji, da bodo španske republike potegnile z Nemčijo, kadar ta stopi v ligo.

Četrta skupina se zbira okrog Francije, ki ima na svoji strani Belgijo in Poljsko. Francija se veliko trudi, da pridobi španske Američane zase. Čehoslovaki morajo stati s Francijo, čeprav ne trpe Poljakov, kajti francoski interesi so kupili topovne Škodove tovarne na Čekem in Čehoslovakija upa, da Francija prepreči vsak korak, ki bi bil naprjen proti izdelovanju munelje, ker potem bi Škodove tovarne počivale. Jugoslavija se tudi nablana na Francijo radi apatij napram Anglešem in Italiji.

Italija stoji sama s Rumunijo, a včas se pridruži Franciji. Med Francijo in špansko skupino vlada velika napetost, in če pride Nemčija kmalu v ligo, postane najbrž voditeljica španske in nevtralne klike.

DRUŽINSKA DRAMA.

Sterling, Colo. — John W. Kobler je ustrelil svojo soprogo in sebe. Drama se je odigrala na Koblerjevi farmi, ki so jo povzročili družinski prepri.

SOCIALISTIČNI GLASOVI V KALIFORNJI.

Sacramento, Cal. — Po uradnem štetju, ki je bilo pravkar objavljeno, je prejel socialistični kandidat Debs 64,076 glasov v državi Kaliforniji.

Krimski begunci umirajo na ladjah.

Carigrad, 29. nov. — Častniki s ameriške križarke "Chatanooga", ki so se vrnili v Carigrad, poročajo, da so prve ladje s Vranglovinimi begunci dospole v pristanišče otoka Lemnosa v Marmorskem morju. Ladje so bile tako natlačene s ljudmi, da so našli med njimi mrljice, ki so stali pokonec med živimi.

FURIJOSNA VOJNA MED ANGLIJO IN IRCI.

GLASGOW V STRAHU PRED POŽAROM.

Sinfajnovci ubili 15 policijskih rekrutov in Angleži se mačučujejo s poliganjem vasl.

London, 30. nov. — Iz Macrooma, Iraka, javljajo, da je okrog sto sinfajnovcev v nedeljo zvečer napadlo dva voza policijskih rekrutov in v bitki, ki je sledila, je bilo petnajst rekrutov ubitih. Rekrutje so se vračali z orožnih vaj, ko so bili napadeni. Vojaški policisti so takoj pričeli z represalijami in vas Johnstown je bila požgana do tal.

London, 30. nov. — V hiši nekoga trgovca bliso londonskega mosta je snoči eksplodirala bomba, ki je prodrla eno nadstropje. Glasgow, Southampton in druga večja mesta poleg Londona in Liverpoola so pripravljena na obrambo proti požarnim napadom. Vsa javna poslopja in skladišča v Glasgowu so obkoljena s močnimi policijskimi stražami; vojaške čete stražijo bombašna skladišča v Lancashiru.

Angleška vlada je bila danes informirana, da preide vse glavnice na Irskem v roke sinfajnovskih radikalcev, če ne bo Arthur Griffith takoj izpuščen iz zapore. Voditelja irskih radikalcev sta Michael Collins in Richard Mulcahy.

Parlament je večeraj sboroval, toda prvič v zgodovini parlamentarne Anglije so bile glasbe za občinstvo prazne in nihče sboridel. Vojaški s nasajenimi bajneti so korakali po širokih hodnikih in vesah sbornice palače.

V Liverpoolu je mir. Policijske čete čuvajo razvaline skladišč, ki jih uničil požar v soboto. Mnogo osumljenih oseb je bilo aretiranih.

Cork, Iraka, 30. nov. — Angleški črnorjavci so danes zažgali mestno hišo v Corku. Poslopje je popolnoma uničeno in škoda znaša milijon dolarjev.

FURTOLOVSČINA DEČKOV BO KMALU KONČANA.

Indianapolis, Ind. — 9-letni Harlan Marshall in 10-letni Richard Lyon sta se določila, da odpotujeta proti zapadu, kjer bosta lovila divjole in se bojevala s Indijanci. Sedla sta na staro in silvo kobilo in odjezdira proti zapadu.

Ko ni bilo zvečer dečkov domov, so njuni starši postali pozorni in obvestili so policijo. Prvo poročilo o "junakih čilih" mladih lovec in bojevnikih proti Indijancem je došlo od Mrs. Brown, ki stanuje na vogalu Tridesete ceste in mersonove ulice. Mrs. Brown je sporočila, da sta mlada junaka pri nji potrkala na vrata, zahtevala večerjo in izkušice. Brownova je šla k telefonu, da sporoči o dogodku policijo. Ko se je vrnila od telefona, sta mlada "junaka" že izginila.

Drugo poročilo je došlo, da sta "bojevnik" proti Indijancem hotela neki ženski izpultiti denarino na severnem delu mesta. Stara siva kobila je bila svedea z njima. Takoj sta se odpeljala dva policaja na motoreklujo, da ujameta mlada "viteza". Blodila sta več ur okoli z motoreklijem, toda mladih pustolovcev nista našla. Vrnila sta se na policijsko postajo praznih rok in izjavila, da ju jutraj prav zanesljivo primeta.

NEPREVIDNOST JE POVERILA DEČKOVO SMRT.

Frankfort, Ind. — 14-letni Basil Kewer se je vrnil v družbi dveh drugih dečkov s lova. Prišedli domov je postavil puško malo tredo na tla, ki se je v tem trenutku sprožila. Strel ga je zadrl v glavo. Vzrok? Napet petelin in nabita puška!

ČEDNE MANIPULACIJE ŠPEKULANTOV.

STARO PŠENICO SPREMENJAJO V NOVO.

Račun plačajo farmarji in konzumentje.

Chicago, Ill. — "Sandborn Herald Times," ki izhaja v Južni Dakoti, prinaša poročilo, ki govori, kako znajo privatni lastniki žitnih elevatorjev potegniti farmarje in konzumenta. Take manipulacije povzročajo, da farmarji vstopajo v "Neutralkarsko ligo."

Po izkazu je bila pšenica takole klasificirana, ki je bila prepeljana v elevator.

Vrsta	Bušjev.
Stev. 1. severna	97,711
Stev. 2. severna	114,455
Stev. 3.	272,047
Stev. 4.	201,287
Brez vrste	116,021
Zavrujana	59,742

Skupaj 890,245
Ko so lastniki žitnega elevatorja kupili pšenico po sramotno niski ceni, je zapustila elevator kot pšenice prve in druge vrste. Pšenice četrte in zavrujene vrste je popolnoma izgubila, kar nam pove naslednja tablica:

Vrsta	Bušjev.
Stev. 1. severna	196,398
Stev. 2. severna	467,765
Stev. 3.	218,469
Stev. 4.	0
Brez vrste	0
Zavrujana	0

Skupaj 890,245
Ostalo v skladu 27,742

Skupaj 890,245
12,783 bušjev pšenice, ki je ostala v štirik, ni bila meta in je bila najbrž prodana pod drugim imenom, ali kot šivilski zahtevki. Mšnarji imajo svedea tudi leppe dobičke. Zvezna občna komisija poroča, da so mlinarji na severozapadu imeli skoraj zadnjih pet let povprečno 24.4 odstotkov dobička od svoje vlozene glavnice.

Izleta sta torej farmer in delavec kot konzument. To pokazuje, da je zanesljiva poročila, ki se ne dajo tolmčiti na razne načine.

BANDITJE SO ODNELE BOGAT PLEN V GOTOVINI.

Chicago, Ill. — Pet mladih banditov je vstopilo v pisarniške prostore Ward Baking kompanije okoli devetih zvečer. Ukamali so navzočim pisarniškim uslužbencem, da dvignejo roke kvilko, blagajnik Dvorak je pa moral odpreti blagajno. Vzeli so iz nje petnajst tisoč dolarjev v gotovini in so zbežali s plenom.

DEČEK JE IZGINIL IN Z NJIM TUDI DENAR.

Philadelphia, Pa. — 15-letni deček Elliott Micener, zaposlen v pisarni Baldwin Locomotive kompanije je izgubil s \$4,300. Mati se je že prej odpeljala v Spokane, Wash., kjer se njen soproj boji s smrtjo. Detektivji sodijo, da je deček popihal za materjo. Preden je izgubil, je delavcem delil kuverte z mezo.

Strokovna internacionala priporoča istria vojnih dolgov.

London, 30. nov. — Zastopniki Mednarodna zveze strokovnih unij, ki tukaj zborujejo, so sprejeli resolucijo, ki priporoča, da se izbršijo vsi vojni dolgovi, ako se hoče stabilizirati denarna valuta in preprečiti splošni bankrot v Evropi. Italijanski, norveški in kanadski delegati so glasovali proti resoluciji, ker oni smatrajo, da edino sredstvo proti sedanjemu bankrotnemu gospodarstvenemu sistemu je splošno socializiranje vseh industrij, rudnikov in transportnih ter menjevalnih pripomočkov.

DOPISI.

nevarnost, da jih zadene kap in za to so opustili nadaljno dokazovanje in argumentiranje in so šli po začetni poti naprej.

Dne 4. oktobra 1913 se je priključil zboru dramatični odsek "Adrija". Od tega časa so bili uspehi zbora še večji in njegovo kulturno delovanje je kmalu pokazalo po čeli naselbini novo življenje. Prirajale so se igre, med katerimi je bila izmed najboljših in najuspešnejših štiridejanska "Rokovnjači", ki je občinstvo naravnost očarala. Naprednejši v naselbini so kmalu spoznali veliko vrednost in mogočnega vpliva umetnosti, katera dviga delavske mase iz brezbriznosti in duševne letargije. Spoznali so, da je ona kakor sonce, ki posije na mrzlo pušto zimsko pokrajino. Člani zbora sami pa so najbolj poznali vrednost svojega delovanja in za to so se mu posvečevali z vso vneto in požrtvovalnostjo. Oni so se zavedali, da je najprvo potreba pripeljati delavstvo iz nižin, v katerih tava nezavedno, v višino da spozna lepoto, da začuti to toploto in blagodejnost duševnega užitka. Oni so se zavedali, da delavstvo ne najde pota iz teme, kamor ga je potisnila slaba vzgoja kapitalističnih in rimskih šol samo skoz besede govornikov ali agitatorjev, ne skoz pisano besedo delavskih časopisov in dobrih knjig, temveč da je potreba v teh mrzlih dušah prižgati in spoznanja do lepote, potreba jih peljati na pot, ki vodi proti višavam napredka in svobode.

Tako je vršil soc. pevski zbor "Naprej" svoje nalogo, kakor je obstajal iz starih članov ustanoviteljev, pod vodstvom vrlega in požrtvovalnega pevovodja Val. Razborna in istotako pozneje ko so prevzel zbor novi člani, kateri ga še sedaj vodijo svesti načelom, ki so jih postavili ustanovitelji, požrtvovalni in navdušeni, tako da se smejo po pravici imenovati vredni nasledniki ustanoviteljev.

Dne 5. decembra, pri slavnosti desetletnice, pa se bodo še enkrat zbrali skupaj ustanovitelji, da zapojejo zopet tiste pesmi, ki so jih peli po ustanovitvi in sicer: "Pastir" in "Izgubljeni svet". Člani zbora, kakor tudi dramatični odsek, vsi ti neumorni delavci se prično pripravljajo, da bodo privedli dosegla vsakega popolnosti. Uprizorila se bodo zopet igra "Legionarji" in stari izvrstni igralci, ki bodo tudi sedaj nastopili, so nam porok, da bodo igra uspela izvrstno in da bodo dramatični odsek sedaj naredil čast svojemu imenu in še povečal svojo popularnost.

Pri tej priložnosti se opozarja tudi vse občinstvo, da izkaže ta dan svojo ljubezen do zbora "Naprej" in dramatičnega odseka; da potaže po obilni udeležbi da ma ceniti požrtvovalnost članov, umetnost in lepo zabavo, ki nudi toliko duševnega užitka. Upati je da bodo zastopna vsa cenjena društva cele naselbine in pripomogla da bodo desetletnica zbora tako sijajna, kakor je bila njegova prva prireditev in ako mogoče še bolj.

Potržno je še omeniti h koncu nekatere ustanovitelje zbora, kateri so največ pripomogli do tega, da je doživel tako močan in popolen svojo desetletnico. Poleg učitelja in voditelja gre uslugi v prvi vrsti našemu tenoristu za našo naselbino toliko zaslužnemu sodruhu Geog Sulerju in pa Fr. Punčerju. Vneta za vzvišeno stvar, sta zastavljala vedno vse moči v povdigo zbora. Njih delovanje je bilo neumorno in vedno polno požrtvovanja. Upajmo da bodo imela naselbina vedno take moči v svoji sredi. Ako bodo to tedaj smo prepričani, da bodo koračili vedno naprej proti popolnosti. Na dan slovesnosti, pa naj s ponosom gro na sodove svoje požrtvovalnosti imenovani, kakor tudi vsi člani.

Šoparski likof bo! — Lojze je zapisal v svoji priliki, da kupi pri prihodnjem obisku v New Yorku eno pinto "šopas" Peter Zgaji, da ga izpijeta v bratškem objemu.

To bo pogled za bogove. Še angelci v nebesih se bodo jokali od samega veselja, ko bodo gledali na to spokorjenje v znamenju jerusa, in v dobi splošne prohibicije.

Narodite "Prosveto" vašemu sorodniku ali prijatelju v stari domovini.

FRENCH LINE

FRANCOSKA ČETA
"COMPAGNIE GENERALE
TRANSATLANTIQUE"

Naravnost v Hamburg. Parnik Niagara odpluje v sredo jan. 5, 1921.

Kabine in tretji razred na razpolago.

Za ceno listka in druge oglašite se pri domačem zastopniku.

NA PRODAJ ALI V ZAMENO

knjige za zimске večere ima Slovenski socialistični klub št. 157 J. S. Z. v Gros, Kans. Klub ima nad 100 raznovrstnih knjig vseh slovenskih pisateljev in raznih prevodov iz drugih jezikov, katere želimo zamenjati ali prodati. Za vsa nadaljša pojasnila glede teh knjig se obrnite osebno ali pa pišite na tajnika kluba št. 157: Naslov je: John Kunstelj, P. O. Box 32, Gross, Kans. Kas. (Adv.) Nov. 29-30. Dec. 1.

KAKO SE UČITI ANGLEŠKO.

Vzemite v roke angleško knjigo ali časopis, beležnico (note book) in Angleško-slovenski besednjak, ki ga je sestavil dr. Kern. Vsako neznano besedo poiščite v besednjaku, kako se izgovori in kaj pomeni; zapišite neznanne besede v beležnico in jih večkrat ponovite. V par mesecih boste imeli lep zaklad angleških besed, katerih bi ne dali za sto trome dolarjev. Josenaki in mosedci večeri so kot nalašč za učenje. Vsa slovenska hiša bi morala imeti ta besednjak. Naročite ga na sledeči naslov:

Dr. F. J. KERN,
8202 St. Clair Ave.,
Cleveland, Ohio.

Cena besednjaku je \$5 s poštnino vred. Istotam lahko naročite za \$1.25 Zermanova pesmi, ki vam bodo ugajale.

Ščimbe, kalika in najraznovrstnejša

DONAČA SREAVILA

katera priporoča mag. Knapp, imas vedno v zalogi

Pišite po brezplačni oznaki.

MATEJ FREBIE

P. O. Box 772, City Hall Station,
NEW YORK CITY.

DR. JOS. V. GRAHEK

ZDRAVNIK

Uradne ure so: 10:00 jutraj
do 2:30 popoldna.

348 E. Ohio Street

Telefon Cedar 2388

N. E. PITTSBURGH, PA.

Edini starobrajski

SLOVENSKI ZDRAVNIK

v Pensilvaniji

Dr. M. Milojevič

preje vsakdanji zdravniški in vsakdanji zdravniški posveti

377 - Wood Street
PITTSBURGH, PA.

GRAMOFONSKÉ PLOŠČE



Delavski list je sila, s katero računava vaš nasprotnik.

Severova zdravila vdrinjajo zdravilo v družinah.

Držite ta liniment pri roki.

Kadar trpite na revmatizmu, lumbago, sciatici, neuralgiji, begalih mišicah, opeklinah, krticah, krticah in drugih zunanjih bolečinah, radejte s njo.

Severa's Gothardol

(Preje Severovo Gothardol) na mesto, kjer je bolečina, in ste lahko prepričani, da vam bo kmalu odleglo. To zanesljivo domaše liniment je bil različen skoz štiri deset let in največjim in zadovoljivim uspehom za odpravo lokalnih bolečin in odstranjanje oteklin. Napišite v vseh letih. V vsaki steklenici \$2.00 in 6c.

W. E. SEVERA CO.
EAST HAVES, IOWA

JAVNA ZAHVALA.

Slavonic Immigrant Bank,
436 W. 23. St., New York, N. Y.

Začetkom meseca septembra sem poslal g. Jelici Šoštaricu večjo svoto denarja preko Vaše banke in danes sem prejel prejemno p-trdilo po njej sami in potrjeno po občinskem glavarstvu u. Sošicah na Hrvatakem, da je dne 20. septembra prejel poslani ji denar. Zahvaljujem se vam na Vaši točnosti in hitri pošiljavi in Vas priporočam vsem rojakom in znancom. Ostajam s spoštovanjem Josip Moškun,
Box 297,
Burgettstown, Pa, dne 24. novembra 1920. (Adv. Dec. 1.)

GRAMOFONI NA ROG \$45.00

ki so najglasnejši, Slovincem in Hrvatom najprijetnejši. Naročilom do 31. decembra 1920 dam tudi šest najboljših plošč zastonj. Te vrste gramofone morete mam pri meni naročiti. V zalogi imam tudi gramofone brez rogov in cene je različna od \$25.00 do \$250.00, nadalje imam stenske ure "KUKAVICE", ki stanejo od \$25.00 do \$60.00, 14-karntne, stiške žepne ure od \$35.00 do \$250.00, požarne ure od \$15.00 do \$50.00, nadalje 14-k. iz serovega zlata delane verice in priveske, medaljone; stanejo od \$5.00 do \$100.00. Imam tudi raznovrstne druge zlatino v zalogi, ter zlata peresa za pisarje itd. Vsake naročilo pošljim na deset dnevno poskušajo; ako vam ni všeč, se vam denar vrne ali pa blago premenja. S tem si lahko prihranite od 25% do 50%, ker imam le male stroške, ker stanujem na dečeli, sem v zvezi s tovararnam in ker ne pošiljam nobenih cenikov, kateri so zelo dragi. Imam tudi najbolje King's britve od \$5.00 do \$7.50 in se pošiljajo na 30-dnevno poskušajo. — V obilo naročil se vam priporoča vaš rojak:

MIHAEL KRANZ
Davis, W. Va.

Premislite dobro, komu boste izročili denar za pošiljatev v stari kraj ali pa za vožnje listke.

Sedaj živimo v čas negotovosti in storaba, vsak skuša postati hitro bogat, ne glede na svojega bližnjega. Razni agentje in zakotni bankirji rastejo povsod, kakor gobe po dežju. V teh časih se stavijo v denarnem prometu nepričakovane zapreke starih izkušnim in premočnim trdkam; kako bo pa malim neizkušnim začetnikom mogoče izpolniti svoje neutemeljene obljube, je veliko vprašanje. Naše denarne pošiljatev se zadnji čas po novi zvezi in na novi način primerov vedanjim razmeram v Evropi dovolj hitro in zanesljivo izplačuje. Denar nam je poslati najbolje po Domestic Money Order, ali pa po New York Bank Draft.

TVRDKA FRANK SAKSER,
62 Cortlandt St., New York, N. Y.

TEKOM TRESH TEDNOV

se izplačujejo denarne pošiljatev v staro domovino poslano po

SLAVONIC IMMIGRANT BANK,

ki je pod neposredno kontrolo bančnega ministarstva države New York.

Kdor z našim posredovanjem pošlje denar svojcem v staro domovino ga izplačamo na dan v teku tresh tednov in pošljemo po prejemniku denarja lastnoročno podpisano prejemno potrdilo v teku šestih tednov. Po nam poslani denar se izplačuje v nakazanem znesku brez kakršnega odbitka za kakršnokoli stroške. Obstoje sicer Banke ki računajo stroške za pošiljanje pošiljalca in prejemniku, s mi ne računamo nobenih stroškov za to. Cene, ki vam jih nudimo v jugoslovanških kronah ali dinarjih izplačujemo v celoti in ne računamo za to nobenih stroškov. Cene denarja oglašujemo v listih, kar vam je dokaz, da so ista najcenejše in da ne računamo enemu več drugemu manje. Druge banke pravijo, da tudi one pošiljajo denar po najnižjih cenah, pa tega ne oglašujejo v časnikih, kakor mi, ker bi se na ta način vidilo, da so njih cene višje od naših.

Kadar ste poslali denar v stari kraj, tedaj vzemite list v roke in pogledjte naše cene od tistega dneva, katerega smo mi od Vas denar prejeli in boste videli, da smo vam računali po tršnih cenah dotičnega dneva. Če pa pošljete denar po drugih bankah, vam oni računajo po njih volji, ker njihov cen ne znate in vrh tega še odbijejo precejšen znesek za stroške od svota, ki je ima naslovnik prejeti.

Ako vzamete to v obzir, boste videli kdo deluje najcenejše in najpoštenješe.

Naša Banka je DRŽAVNA BANKA s vplačanim kapitalom od 100.000.00 dolarjev in vplačanim rezervnim fondom od 30.000.00 dol. in ta cel kapital in rezervni fond je poročito za gotovo in točno izplačilo poslanega denarja v staram kraju v teku tresh tednov. Vsa izplačevanja denarja v Jugoslaviji nadzoruje osebno naš namahaajoči se glavni blagajnik g. Pavlovič.

Besun najhitrejšega in najtočnejšega pošiljanja denarja prodajamo

PREVOZNE LISTKE ZA VSE PARNIKE

preko Atlantskega oceana, Sredozemskega in Adrianskega morja. Neposredni smo zastopniki vseh parniških društev in pri nas lahko dobite najboljši prostor na parniku, ako nam to za časa naznanite.

Blizo naše banke nahaja se 10 hotelov, ki prejemajo izključno le naše ljudi na hrano in prenočišče, v katerih je za celo postužbo določena zmerna cena, preko katere ne sme noben hotelir računati, ako želi naše potnike prejemati. V tih hotelih sta kakor doma, tu najdete svoje rojake, ki potujejo v stari kraj, hotelir Vas popelje na konzulat, pomaga vam vse potrebno pri potovanju, tako da se vam bi treba za druge brigati in vas končno povede na parnik i Vašo prijako.

Dobivamo potnika iz starega kraja v Ameriko in vam dajemo vsa navodila za to brenplačno. Pripravljamo potnikom paze (potna dovoljenja) za stari kraj in pomagamo dobiti vse druge k temu potrebne spise.

Mi nimamo navadna parnika poslovanca temveč

DRŽAVNA BANKA

in zato nimamo prenočišč, ne kuhinj in ne hotelov, ker se prave banke na bavijo s hotelirskim poslovanjem. Pobrignali smo se pa zato, da naši potnikov ne bodo nepoštteni hotelirji skubili in strigili, temveč da bodo prišli v dostojno hišo, kar nam jamči naš imenik s 10 hoteli.

SLAVONIC IMMIGRANT BANK

436 West 23rd Street, New York, N. Y.

Pošiljamo denar v staro domovino

Sedaj lahko pošljemo denar v vse kraje na Slovensko, Hrvatsko, Dalmacije in letro. Nadalje pošiljamo denar tudi v Srbijo, Bulgarsko in Rumunsko. Jamčimo za vsi poslani denar, enako kot pred vjino, da bode hitro in točno izplačan. Prodajemo listkate na vse linije. Uradne ure so: 9 jutro do 5 večer. Ponedelk in sobota po 6.30.

KASPAR STATE BANK

1900 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Inozemstvo.

Francoski učenjak je dal življenjske za znanost.

Pariz, 30. nov. — Dr. Inffroit je dal svoje življenje za napredek znanosti. Umrili so ga Roentgenovi žarki. Pred tremi leti je izgubil prste na eni roki, predlanskim mu je bila odrezana desna roka, lani pa leva. Učenjak bi se bil lahko pešil, če bi imel na sebi svinčen oklep, kadar je imel opraviti z omenjenimi žarki, toda v oklepu bi ne bil mogel opravljati dela in zato je rajši nadaljeval svoje delo z umetnimi rokama dobro vedoč, da ga čaka smrt. Umril je zadnji teden, ko so X-žarki sežgali njegove noge. Inffroit se ni hotel ženiti, ker je vedel, da bo žrtev svojega poklica. Umril je v starosti 45 let, toda izgledal je kot sivolasni starec 75 let.

Grški plebiscit se bo vršil v senici francoskih topov.

Atene, Grška, 30. nov. — Francoska križarka "Waldeck-Rousseau" je dospela v Pirej, kjer ostane za časa grškega plebiscita, ki se vrši prihodnje nedeljo. Na poti sta še dve francoski bojni ladji v grške vode.

Voditelji Venizeloseve stranke so izdali manifest na svoje pristaje, katere pozivajo, da se naj vzdrže glasovanja pri plebiscitu. Venizelovec pravi, da je plebiscit navadna komedija, o kateri se že vnaprej ve, da izpade v prid bivšega kralja Konstantina. Druga vest se glasi, da je bilo pri zsdnjih volitvah oddanih 50,000 sleparskih glasov v grški armadi za kraljevaše.

Balakovičeve čete vržene v močvirje.

London, 30. nov. — Iz Moskve poročajo, da so ruske rdeče čete pognale ostanke Balakovičevih belih čet v močvirja severnozpadno od Mozirja.

"Socializiran ekskajzer".

Berlin, 30. nov. — "Die Rote Fahne", glasilo nemških komunistov, piše sarkastično, da bivši nemški cesar prejema zelo visoko "brezposelnostno podporo" od nemške republike. List pravi: "V buržoaznem časopisu čitamo, da je Viljem Hohenzollern prejel 52,200,000 mark podpore v tem letu. To pomeni, da Viljem Hohenzollern prejme dnevno 72,220 mark brezposelnostne podpore ali 9000 mark na uro, ako računamo z osemurnim delavnikom. Viljem ne dela nič, dob pa v eni uri več, kot pa slepi vojak z ženo in tremi otroci celo leto. Viljem po milosti božji prejema 7000krat več kot vsak navadni smrtnik in zadnji ima velike nitnosti, kadar sploh dobi kaj. Resnično plačuje Ebertova republika dovolj za socializiranje Viljema Hohenzollerna."

Za božične praznike.

Božični prazniki se bližajo. V tem času hote ali ne hote bolj pogosto mislimo na svoje ljudi onkraj oceana.

POTOVANJE V STARI KRAJ. Ako ste namenjeni potovati v stari kraj in obhajati praznike v krogu svojih dragih, potem je sedaj čas, da se odločite za odhod in si preskrbite parnik in drugo. Za to službo vam naša trdika nudi točno in poštene postrežbe. Najboljše prilagoditve na razpolago so:

PARNIKI ZA TRST: 10. nov. Pannonia, — 15. nov. Belvedere, — 3. dec. Argentina in 23. dec. President Wilson. To so vsi parniki, ki gredo direktno na Trst. (Ako pa hočete iti na Genova in potem z vlakom na Trst, — kar vam naše firme neodkrito ponujajo, — vam pa tudi mi lahko postrežemo.) Pišite po vzorni red.

PARNIKI NA HAVRE IN OBERBURG: 11. nov. Imperator, — 13. nov. La Lorraine, — 20. nov. La Touraine, — 25. nov. Aquitania, — 25. nov. Caronia, — 27. nov. La Savoie, — 1. dec. La France, — 4. dec. Rochambeau, — 9. dec. Imperator, — 9. dec. Saksonta, — 11. dec. La Lorraine, — 14. dec. Aquitania.

IZ STAREGA KRAJA je že prišlo na stotine potnikov — bratov, sester, otrok, staršev, nevest, prijateljev itd., za katere je naša trdika napravila potrebne listine in jim poslala, odprta preskrbena karte. Številna zahvalna pisma pričajo, da naša trdika stori za potnike toliko, kolikor se sploh da storiti. — Mnogi rojaki kupijo v stari kraj, kar je za svoje sorodnike, a ko isti pridejo v New York, in imajo situosti na Ellis Islandu, pa nas prosijo za pomoč. Treba je, da na to vnaprej mislite in si tako pripravite nepotrebne situosti in stroške. Ako ste toraj namenjeni dobiti kako osebo iz starega kraja, potem je vam in vašemu potniku v korist, da naši trdiki poveste tozadnje posle.

POSILJANJE DENARJA. Če od nekaj pošiljate ameriški rojaki svojcem v stari kraj denarja darila za praznike, in tem večji meri pa bodo to storili sedaj, ko je v starem kraju potreba toliko večja. Tudi v tem službu vam more biti naša trdika na razpolago. Naše cene so vedno med najnižjimi in tudi v točnosti na mestu naša trdika med najboljšimi.

Za nadaljna pojasnila pišite na:

LEO HARRISER,
79-9th Ave., New York City, N. Y.

Rusko-angliška trgovina pride v petnajstih dneh.

London, 30. nov. — Pogodba med Anglijo in sovjetsko Rusijo za otvoritev trgovine je bila danes poslana v Moskvo, da jo odobri sovjetska vlada. Leonid Krašin, sovjetski trgovski zastopnik v Londonu, je rekel, da bo ruska vlada neovzno zahtevala nekatere manjše izpremembe v pogodbi, toda glavne točke ostanejo in po njegovem mnenju se trgovina odpre čez petnajst dni.

Gvatemala pred meščansko revolucijo.

Washington, 30. nov. — Tukajšnji uradni krogi so prejeli poročila, da je Gvatemala na robu meščanske revolucije. (Gvatemala je v centralni Ameriki in na severu meji z Mehiko).

Zbralec znanik — najnovejša žrtve vojne.

Berlin, 30. nov. — Vojna ima nove žrtve. V največji bolnišnici v Berlinu so odprli oddelek za filateliste (zbiratelje poštne znamke), ki so zblazneli vsled napora, da zbere vse znamke, ki so izza premirja poplavlile vzhodno in centralno Evropo. Mnoge nove države, ki so nastale na razvalinah starih monarhij, izdajajo nove znamke vsakih par tednov in kdor hoče imeti vse te poštnne znamke, se mu res mora zmečati pamet.

Japonci imajo nove plinske granate.

Tokijo, 29. nov. — Neki japonski kemikar je iznašel nove vrste plinske granate. Poskuša se je dobro obnesla.

Nov monarhistični puč v Nemčiji preprečen.

Berlin, 30. nov. — Iz zanesljivih virov se javlja, da je nemška vlada zsdnji teden odkrila in zatrla novo zaroto monarhistov. Veliko število častnikov v berlinski garniziji je bilo aretiranih. Častniki so bili v zvezi s tajno militaristično organizacijo barona Eschericha na Bavarskem. Vlada je odredila, da se preiščejo vse hiše na Bavarskem in v Prusiji zaradi orožja. Preiskava v Hamburgu je že v teku.

Imenitno! — Klevelandski Lojze je prišel z velikih odkritjem na dan! Kaj pa je takoga?

Zavrtnik je lastnik Proletarca, je zapisal "nezmotljivi" Lojze v svoji priliki. Da Lojze ne bo preveč na svoje odkritje ponosen, mu povemo, da se je zasukrat zmotil, kajti med lastniki, to je člani Jugoslovanske socialistične zveze ni nobenega člana tega imena, kajti zveza je lastnica Proletarca. Pač je med člani neki Zavrtnik, na tega pa Lojze najbrj misli, ker ga smatra za navadnega berača in ga ne prišteva med "ugledne in vplivne" Slovence, kot sebe. Kaj ne Lojze, da je tako!

CUNARD LINE

PARNIK "PANNONIA"

odpluje dne 22. januarja

V DUBROVNIK IN TRST

Cena tretjem razredu je\$125.00
in \$5 vojnega davka.

Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.

CUNARD LINE

PARNIK "CARONIA"

20.000 tonelat

Odpluje dne 15. januarja.

V TRST MIMO NAPULJA.

Cena tretjem razredu je\$104.50
in \$5 vojnega davka.

Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.

CUNARD LINE

ZA BOŽIČNE PRAZNIKE ODPLUJE!

Parnik S. S. SAXONIA, 14,800 ton, dec. 9.

Cena kabinam \$195.00 in \$5.00 vojni davek.
Cena v tretjem razredu \$125.00 in \$5.00 vojni davek.

Največji parniki naravnost v Hamburg.

Cena v tretjem razredu za Oderburg via Hamburg je \$129.20
in \$5.00 vojni davek.

Zastopnik te družbe je v vsakem mestu ali prav blizu tam.

ANCHOR LINE

PARNIK S. S. CALABRIA

ODPLUJE DNE 28. DEC. V

DUBROVNIK IN TRST

Cene tretjemu razredu so:

DUBROVNIK\$125.00
TRST\$115.00

in \$5.00 vojni davek.

V vsakem mestu je zastopnik Cunard Anchor družbe. Pojdite knjemu po navodila.

CUNARD LINE

V 3 DNEH

v Hamburg in Passau
mimo Anglije.

Aquitania Dec. 14

Cena za tretji razred:

V Hamburg\$125.00
V Passau\$129.20

in vojnega davka \$5.00 vsi.

Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.



AVSTRLJSKI VOJAKI

Moški, ki so bili vojaki v avstrijski vojski za časa svetovne vojne, sedaj lahko pridajo to pogodbo v Ameriko, če vam nepravilno tozadnje prošnje in drugo potrebne listine

MATIJA SEEWEE

javni notar na Ameriko in stari kraj.

5227 Belle St., Pittsburgh, Pa.

On vam jamči, da gide oseba, ki si jo kolite k sebi, — ali pa vam povrne denar. — V vseh pravnih in notarskih poslih pa v zadevah, ki so v zvezi s potovanjem vaših ljudi iz starega kraja, se obrnite nanj, pa boste v vseh zadovoljni, zakaj, on je za vas, a vi hodite sanj.

"Prosveta" prinaša zanimive vsebine vsak dan. Ali ste naročili naš dnevnik "Prosveta"?

Slovenska Narodna



Podporna Jednota.

Ustanovljena 9. aprila 1904.

Iskry: 17. Junija 1907 v državi Illinois.

GLAVNI STAN: 2657-59 SO. LAWNDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS.

Izvrševalni odbor.

UPRAVNI ODBOR.

Pradednik Vincenc Calkar, podpredsednik Anton Hrovat, Box 146, Casselburg, Pa., gl. tajnik Math Turk, tajnik božičnega odbora Paul Berger, sadanski gl. Magajski Frank S. Tavchar, upravni tajnik Filip Godša.

POROTHNI ODBOR.

John Underwood, predsednik, 405 Hwy St., Springfield, Ill., Martin Zelenka, Box 274, Barbours, Ohio, Joe Radich, Box 432, Saiton, Pa., Frank Semrah, 2200 Prosser Ave., Cleveland, Ohio, John Erman, 1046 First St., La Salle, Ill.

BOLNIKI ODBOR.

OSREDNJE OKROŽJE: Papi Berger, predsednik, 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VZVODNO OKROŽJE: Rudolf Pistorick, Box 434, Springville, Pa. ANTON RADICH, Box 73, Wick Haven, Pa.

ZAPADNO OKROŽJE: Anton Šušar, Box 104, Grant, Kans., za Jugoslavijo. Leo Kubar, Box 245, Gilbert, Minn., za avstrijsko.

Nadzorni odbor.

Matt Petrovič, predsednik, 16217 Waterloo Rd., Collingwood, Ohio, Jakob Ambrosič, 412 34th St., Evliat, Minn.

Tiskovni odbor.

Vincenc Calkar, John Underwood in Matt Petrovič.

Združiteljni odbor.

PREDSEDNIK: Frank Alst, 2124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill. JOHN TRJČI, Box 151, Lawrence, Pa. JAKOB OREN, 242 Englewood, Detroit, Mich. JOSE ŠKOH, 1101 E. 65. St., Cleveland, Ohio. MARY UDEVIČ, 1844 So. Basche Ave., Chicago, Ill.

VERNOVNI IZDAVNIK: Dr. F. J. Kara, 2202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. ODGOVORNI UREDNIK "PROSVETA": Jaka Zverovnik.

POŠTNI — Korrespondenca s gl. uredniki, ki deluje v glavnem stanu, se vrši tako: VSA FIJMA, ki se nanašajo na posle gl. predsednika se pošljejo Predsedništvu S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

VSE ZADEVE BOLNIŠKE PODOPORE SE NALOŽI: Bolniška tajništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

BERZANSKE POŠILJATVE IN STVARI, ki se pošljejo gl. izvršiteljnemu odboru in pošljejo vabiti se pošljejo Tajništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

VSE ZADEVE V SVETU S BLAGAJNIŠKIMI POSLI se pošljejo na sodstvo Služništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Vse priložne glave potovanja v gl. izvršiteljnemu odboru se naj pošljejo M. Petroviču, predsedniku nadzornega odbora, čigar stan je sgraj.

Vsi posli na gl. porvalni odbor se naj pošljejo na sodstvo John Underwood, 405 Hwy Street, Springfield, Ill.

Vse priložne posle vrednotitve glavnih se naj pošljejo na sodstvo Predsedništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Vsi dopisi in drugi posli, namenjeni, oglati, naročeni in sploh vsi, kar je v zvezi s glavnim tajništvom, naj se pošljejo na sodstvo "Prosveta", 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

SLUŽBO IŠČE

ženaka srednje starosti, rada bi dobila hišno delo pri slovenski družini, kjer imajo dva otroka, ki pa že hodita v šolo. Za plače in drugo se pogovorimo pisмено. Za naslov se izve pri "Prosveti". Pisma je pisati za "Hišna" 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

SLUŠKINJO SE SPREJME.

Sprejme se ženaka v službo za domača hišna dela in splošno gospodinjstvo, opravišči ima štiri osebe. Sprejme se dekla ali pa tudi vdova brez ali z enim otrokom. Dobra plača. Za naslov se obrnite na list "Prosveta" na ime "Sluškinja", 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

SREČNE IN VESELE BOŽIČNE PRAZNIKE

lahko napravite svojcem v domovini, ako jim pošljete primerno vrsto denarja, ki naj jim bo v pomoč in podporo na priljubljene božične praznike. Vsek vojak je dolžan to izvršiti, ker živijo se odaj tako pomeni, kot se niholi prej. Vsekde jih pošlje lahko točno in hitro po dnevnom kurzu, navadnim ali pa brzojavnim putem, samo obrnite se do naše bančne trdnje:

EMIL KISS

BANKER

133 Second Avenue, New York

ki vam daje dragovoljno vse pojasnila tudi za druge bančne posle in glade pošiljate denarja v domovino. Če želite dobiti svojce in domovino, obrnite se na nas. Predložimo poročilno vrsto listov vseh štiri in postrežba je točna, solidna in najmanjša. Bilo se ljubiteljski opravki v domovini, obrnite se vsoj do naše trdnje, kar vam opravi vse posle hitro in v popolni zadovoljstvo vsakemu, ki se obrne do nas. Vsi posli se dajejo brezplačno, hitro in v materinskem jeziku.

BOŽIČ

je blizo. Najbolje, najceneje in najpotrebnejši dar za vaše sorodnike v domovini je denar. Malo dolarjev veliko kron. Mi pošljemo vaš denar po najnižjem kurzu, ter je izplačan v starem kraju hitro in točno, na kar vam po nekaj tednih s potrdilom in lastnoročnim podpisom prejemalca dokažemo to.

NEMETH STATE BANK

IVAN NEMETH, predsednik.

10 East 22nd St., NEW YORK 1597 Second Ave.



PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cena oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina: Zedinjene države (izven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 za pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago \$6.50 na leto, \$3.25 za pol leta, \$1.55 za tri mesece, in za inozemstvo \$8.00.

Naslov za vse, kar ima stik s listom: "PROSVETA"

2857 So. Lawrence Avenue, Chicago, Illinois.

"THE ENLIGHTENMENT"

Organ of the Slovene National Benefit Society.

Owned by the Slovene National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5 per year; Chicago \$6.50, and foreign countries \$8.00 per year.



Datum v objavi n. pr. (November 1-20) poleg valnega imena in naslova pomeni, da vam je s tem davcom poteka naročnina. Fovovite je pravčasno, da se vam ne ustavi list.

KDO JE SLUŽIL ČLOVEČANSTVU: VOJAŠKI ZDRAVNIK GORGAS ALI CARNEGIE?

Dnevnik so prinesli vest, da je bila odprta zadnja volja Andrew Carnegieja, jeklarskega magnata, in William C. Gorgasa. Jeklarski magnat je zapustil okoli dvajset milijonov dolarjev, William C. Gorgas, generalštabni vojaški zdravnik, pa okoli dvajset tisoč dolarjev.

Carnegieja je poznal skoraj ves svet. V posebno dobrem spominu je ostal delavcem, kajti ko so njegovi delavci zastavljali pred več kot dvajset leti, so jih najeti pretepači pri Homesteadu, Pa., pozdravili s svinčenkami, tako da je večje število delavcev obležalo mrtvih na tleh in ostalo je več zapuščenih vdov in sirot.

Velebizniško časopisje je slavilo Carnegieja kot princa miru, ko je dal zgraditi mirovno palačo v Haagu. Kovalo ga je v nebesa, ko je pričel ustanovljati knjižnice, svoje delavce je pustil garati po dvanajst in več ur v svojih jeklarnah pri težkem in trudopolnem delu, da niso imeli časa pohajati v knjižnice in čitati knjig.

Generala Gorgasa je malo kdo poznal. Svet se je pričel šele zanj zanimati, ko se je gradil panamski prekop. Njemu gre hvala, da je iztrebil rumeno mrzlico. Generala Gorgasa so poznali le tisti ljudje, ki se zanimajo za take ljudi, katerim je napredek človeške družbe res pri srcu. In da je general Gorgas zaslužil tako zanimanje, pokazuje njegov govor, ki ga je govoril pred šest leti v Cincinnatiju. Ob tej priliki je stari zdravnik rekel:

"Ce pojdem še enkrat v take kraje kot Kuba in Panama, tedaj bom smatral za najboljšo sanitarno napravo, če mi bo dovoljeno, da jo izberem sam, podvojitev delavske mezde."

Te njegove besede govore, zakaj velebizniško časopisje ne smatra Gorgasa za zaslužnega moža, ki je odpravil rumeno mrzlico na Kubi in v Panami. Gorgas je brez strahu povedal, da je najboljši pripomoček proti takim boleznim visoka in poštena delavska mezda, ki omogoči delavcu, da človeško živi s svojo družino.

Kasnejši rodovi bodo znali ceniti Gorgasevo delo, a ocenili bodo pravilno tudi Carnegieja. Takrat bo pa sodba izpadla v prid Gorgasu.

ŠTEVILO MILJONARJEV SE KRČI?

Število milijonarjev se hitro krči, če se milijonarji štejejo samo po dohodninskem davku. V letu 1914 je bilo samo 60 milijonarjev, v letu 1916 se je število pomnožilo na 206, v letu 1918 je pa padlo že na 67. Milijonarjem se šteje vsakdo, ki ima po štiri od sto na leto od svojega premoženja štirideset tisoč dohodkov.

All se je število milijonarjev res skrčilo? Milijonarji ne plačujejo kar tjevidan davkov, čeprav kriče, da so zelo patrijotični ljudje. Oni najamejo ljudi, ki zanje mislijo, da lahko nalože tako denar, da jim ni treba plačevati dohodninskega davka. Ti ljudje, ki jih milijonarji najamejo, da zanje mislijo, pazno preštudirajo obstoječe davčne zakone, nakar nalože denar v takih vrednostnih papirjih, ki so prosti davka.

Milijonarji niso postali revnejši, ampak znali so izrabiti davčni zakon v svojo korist. To je odgovor na vprašanje, če se število milijonarjev krči.

Klobase so klobase... — V Philadelphiji debatirajo o mestni odredbi, ki prepoveduje letalcem brezobzirno voditi letalo nad mestom. V Omahi so pa to vprašanje že rešili brez posebne mestne odredbe.

Neki profesionalni letalec je preobračal nevarne kozoletce v zraku, včasih se je spustil doli, da je letel komaj sto čevljev nad zemljo. Nekaterim damam je kar sapo zaprlo, ko so videle, kako letalec stavlja v nevarnost svoje življenje. Ko se je letalec končno spustil doli, ga je policaj aretiraril zaradi brezobzirne vožnje. Privedel ga je pred sodnika, ki ga je seveda kaznoval.

Po vsem svetu pravijo, da klobase so klobase. V Omahi pa pravi policija, da brezobzirna vožnja je brezobzirna vožnja, pa naj bo doli na tleh ali pa v zračnih višavah.

Delavci in farmarji, ne zanašajte se na druge!

V letu 1915 se je v Utici, N. Y., sešlo na zborovanju dva in devetdeset delavcev. Vsak delavec je vložil petnajst dolarjev v glavnicu in s tem kapitalom so kupili staro pekarno. V prvem letu je ta delavska zadruga prodala za dvajset tisoč dolarjev kruha in drugega pečiva. Člani so pa prejeli pa pet od sto popusta. L. 1919 je ta zadruga že imela tri sto članov in je imela prometa za dva in sedemdeset tisoč dolarjev na leto. Zadruga je plačala svojim članom od šest do deset odstotkov popusta, poleg je pa imela še v rezervi pet in dvajset tisoč dolarjev. S tem denarjem je napravila novo pekarijo in jo opremila s modernimi stroji. Od januarja 1920 se je članstvo pomnožilo za trideset odstotkov. Pomnožil se je promet in glavnicca je narasla na sedem in dvajset tisoč dolarjev.

Ravnatelj te zadrugne delavske pekarnice podaja nekaj zelo pametnih nasvetov, ki si jih delavci naj vtisnejo v srce in naj ne pozabijo nanje, kadar snujejo delavska podjetja.

"Najvažnejše je pri snovanju delavske pekarske zadrugne, da so pekarski delavci, ki delajo v zadrugni pekarni zadržniki v steno. Razumeti morajo resnico, da delajo zase in ne za privatnega podjetnika. Glejati bodo, da se nič proč ne vrže in da bodo pekli dober kruh in drugo pečivo. In če bo pekarna pekla dober kruh po prilicni ceni, bo dobila tudi odjemalce, obenem bo pa tudi pridobila nove člane zadrugi.

"Kjerkoli se ustanovi zadruga pekarna, naj se zveže s zadrugno groerico, če to pripuščajo razmere in okoliščine. Ponačala bo druga drugi, da bo uspeh večji."

Če bodo delavci in farmarji samo čakali, da se sedanji način blagovne proizvodnje in distribucije spremeni in ne bodo nič storili v tem času za gospodarsko samosvojo, jih bo trla draginja. Če delavci snujejo na eni strani delavske produktivne in konsolidirane zadrugne, morajo ravno to izvesti tudi farmarji, da se odpravijo prekupčevalci med konzumenti. Zadrugna pekarna se prav lahko ustanovi v vsakem mestu, ravno tako se pa lahko farmarji organizirajo v svoji zadrugi, postavijo svoje šitnice in mlinske, tako da moka pride direktno od farmarjev v delavske zadrugne pekarno.

Evropa ima že veliko delavskih zadrugnih pekarn in kjerkoli so bile ustanovljene, so se tudi obnesle, če je pravo razumevanje zanje med delavci. Razume se, da zadrugna organizacija sama ne bo rešila delavcev in farmarjev sedanjega izkoriščevalnega sistema, ampak delavci in farmarji morajo biti organizirani tudi strokovno in politično. Kjer je delavska zadruga, tam so potrebne tudi druge delavske in farmerske organizacije, kajti le najpopolnejša delavska in farmerska organizacija lahko pospeši spremembo sedanjega blagovnega in produkcijskega sistema.

Žitni baroni in špekulantje prerokujejo, da bo stal funt kruha pet in dvajset centov, predno bo pospravljena prihodnja žetev. Farmar seveda ne bo imel nič od tega, ampak bankirji in finančniki bodo želi, kajti farmarja so pritisnili tako k steni, da je moral letos prodati pšenico pod produkcijskimi troškovi.

Ko je kongresni odsek uvedel preiskavo v Washingtonu, D. C., je pronašel, da je neki pekarski podjetnik napravil v prejšnjem letu \$315.059 čistega profita. Sebi je pa še posebej naklinal trideset tisoč dolarjev letne plače.

Farmar, ki prejme en cent za funt pšenice, in delavec, ki plača en cent za eno unčo kruha sta žrtvi tega sistema.

Proti takemu sistemu v današnji družbi pa pomaga zadrugna organizacija konzumentov in producentov. Kapitalisti seveda take organizacije ne priporočajo, ker vedo, da jim škodi. Ravno tako se pa morajo delavci in farmarji zavedati, da jim zadrugna organizacija ravno tako koristi, kakor njim služita strokovna in politična organizacija.

Delavci in farmarji si morajo sami pomagati, kajti če bodo čakali, da jim pomagajo tisti, ki jih izkoriščajo, tedaj so izgubljeni.

Ljudstvo je v dveh državah spregovorilo o prohibiciji.

Poslanci v državnih legislaturah in kongresu so zastopniki ljudstva. Nekateri pravijo, da so celo ljudski služabniki, ki delajo postave, kakoršne želi ljudstvo. Če bi bile te besede resnične, bi se logično poslanci vselaj obrnili na volilce v svojem volilnem okraju, da spregovore o predloženi postavi, predno glasujejo o nji. Dozdaj se nismo imeli prilike doživeti, da bi se kaj takega zgodilo, vseeno so poslanci izjavljali, da glasujejo tako, kot jim je naročilo ljudstvo.

Dokler ni prišla prohibicija na dnevni red in postala postava, se je malokdo oziral na to, kaj poslanci govore. Izjemo so delali le voditelji politično in strokovno organiziranega delavstva. Ti so večkrat izjavili, da se poslanci ne ozirajo, kaj poroče večina volilcev v njihovem volilnem okraju, če je ta večina delavska. Ko je pa prišla nevarnost, da prohibicija postane postava, so se seveda tudi drugi stanovalci in ne samo delavci in njih voditelji pričeli brigati, kaj počenjajo poslanci v državnih legislaturah in kongresu.

V nekaterih državah, v katerih so se prohibicionisti bali, da se ljudstvo v veliko večino izreče proti splošni prohibiciji, so rekli, da ljudstvo sploh nima pravice govoriti s splošnim glasovanjem o uvedbi splošne prohibicije.

V dveh državah je pa ljudstvo na drugega novembra spregovorilo o tem vprašanju s glasovnico. V državi Massachusetts je governer Coolidge, ki je zdaj izvoljen podpredsednikom Združenih držav, rekel, da je nepotrebno splošno glasovanje o predlogu, da ljudstvo smatra plače za neopojne, ki vsebujejo manj po teži manj kot 2,75 odstotkov alkohola, ker izid glasovanja ne more spremeniti položaja. Ljudstvo je pa kljub temu svarilo oddalo pet in dvajset tisoč glasov večine, da se plače ne smatrajo za opojne, ampak nimajo več kot 2,75 odstotkov alkohola po teži.

Se preden se je to zgodilo, je governer Coolidge vetiral ravno tak zakon, češ, da je nepotreben, da ljudje samega sebe varajo.

V državi Južni Dakoti je bil spremenjen zakon ljudstvu na splošno glasovanje, ki je bil podoben Volsteadovemu prohibicionističnemu zakonu. Ljudstvo je zakon odklonilo.

Profesionalni političarji, kongresniki in legislaturni poslanci zdaj podajajo razne izjave, da tomačijo glasovanje v Massachusettsu in Južni Dakoti, ki nimajo drugega namena, kot da operejo sebe. Nekateri pravijo, da je ljudstvo jeznor ker ni smatralo, da se bo prohibicionistiški zakon izvajal na ta način. Drugi seveda lažejo druge vzroke, le tega ne priznajo noben profesionalni političar, in kongresniki in legislaturni poslanci niso povedali ljudstvu, ko so kandidirali, da bodo glasovali za najostrejšo prohibicijo.

Izid glasovanja v Massachusettsu in Južni Dakoti je najodločnejši protest proti narodni prohibiciji, in če bi bilo to vprašanje predloženo tudi drugim državam, na splošno glasovanje, bi bil ta protest tako silen, da bi ga prav dobro občutili v kongresu in legislaturah.

Če bi na pr. države New York, Illinois, Ohio, Pennsylvania in Wisconsin odločile s splošnim glasovanjem tudi o tem vprašanju, tedaj bi bilo jasno povedano, kako se je ljudstvu prišla prohibicija. Ko so nekoli volilcem v Chicagu predložili to vprašanje v rešitev, je bilo za prohibicijo odanih tako majhno število glasov, da so se žida celo sramovali. prohibicionisti.

Ljudstvo je proti prohibiciji, ni pa proti zmernosti. Marsikdo je preje menil, da prohibicija pomeni zmernost; ali odkar je uvedena prohibicija, se je ljudstvo prepričalo, da prohibicija ni odpravila žganjpitja, ampak je le pomnožila število ljudi, ki na skrivaj kuhajo žganje in mešajo še huje umetne strupe, ki spodjedajo človeško zdravje.

Cerkev in socializem.

Nekateri se čudijo, ker cerkev pobija socializem in vprašujejo, zakaj se to godi. Cerkev so vse reakcionarne, to je nazadnjaške in vsaka najraje služi tistemu, ki vlada.

Če pogledamo v stari vek, se na pr. prepričamo, da so poganski duhovni v Rimu najbolj ščuvali proti kristjanom. Zgodovina srednjeevropske nam pripoveduje, da je bila cerkev vedno na strani tistih, ki so zatirali ljudstvo. Logično tudi sedaj ne more cerkev biti druga, kot v taboru tistih, ki tlačijo druge.

Če krščanski duhovni med kristjani pripovedujejo, da so socialisti nevarni ljudje, ker hočejo uvesti "svobodno ljubezen," tedaj mohamedanski mufti svarji pred socialisti, ker hočejo odpraviti mnogozestvo.

Ko so v srednjem veku divjali kmečki pusti po Evropi, najdemo duhovščino na strani vitezov, grofov, knezov, kraljev in cesarjev. Ob času velike francoske revolucije so duhovniki zopet zagovorniki starega reda in kralja. V marčnih dneh leta 1848, ko so se tresli prestoli v Evropi, so duhovniki zopet najgorečnejši zagovorniki vladarjev po božji milosti. V ruski revoluciji najdemo pravoslavno duhovščino na strani carja in izkoriščevalcev ruskega ljudstva.

Seveda so med duhovščino tudi častne izjeme, ki stoji neomajno na strani izkoriščanih in zatiranih, a te izjeme le potrjujejo, da je pravilo pravilno.

Duhovščina nasprotuje socializmu, ker prinaša osvoboditev delavcem. Dokler je bila uvedena telesna sužnost, so duhovni pridigali, da je telesna sužnost nastala po božji volji in da se zaradi tega tudi odpraviti ne sme. In zdaj ravno tako uče, da je mezna sužnost nastala po božji volji in da se zaradi tega tudi ne sme odpraviti.

Duhovščina se pri agitaciji v interesu ljudskih izkoriščevalcev poslužuje vsakovrstnih laži, da služi svojemu namenu. In tako je tudi nastala bajka, da socialisti propagirajo "svobodno ljubezen," da razdirajo družinsko življenje itd. Duhovščina ima velik vpliv na ženske. Pri ženskah pa najbolje doseže svoj namen s to obrekljivo agitacije in zaradi tega jo tudi izvaja.

Kadar duhovščina opazi, da se stari red ruši in razpada, tedaj spremeni svojo taktiko. Predvsem poskuša ostati nevtralna, ali pa enkrat potegne s zagovorniki novega reda, včasih pa s nasprotniki. Njena taktika postaja omahljiva, ker ne ve, kdo bo zmagal. Kadar se opazijo pri duhovščini taka znamenja, je dokaz, da je duhovščina, ki vse opazuje s bistrim okom, kar se godi okoli nje, opazila znamenja, da stari red poka in maje. Dokler pa duhovščina takih znamenj ne opazi, toliko časa se z vsemi svojimi močmi in sredstvi, ravnanje se po znanem jezuitskem izreku, da namen posvečuje sredstva, bojuje proti tistim, ki ozmanjajo in pridigajo novi red.

To so vzroki, zakaj duhovščina nasprotuje socializmu.

Opravičen humor. — Neki ogneviti podpornik koalicijske vlade v Britaniji je priporočil, da naj bo vladna strankina barva rdeča in modra. Liberalni dnevnik "Daily News" je priporočil "črno in rujsvo" barvo. Dnevnik se ni smotil, kajti o tem govore dogodki na Irskem.

Pater frančiškan v vlogi klovna! — Kazimir se je silno razkorčel v neodvisnem dvotedniku jugoslovanskih delavcev, ki ne izhaja vsakih štirinajst dni, ampak dvakrat v tednu, in ki ima malo nižje zapisano v tujem jeziku, da je frančiškanski tisk, torej ne list jugoslov. delavcev, da tako lahko potegne slovenske delavce in Američane, ki ne razumejo slovenskine, povedal pa ni drugega s svojimi raskoračljivimi vprašanji, da je ostal tak klov, kakoršen je bil, ko je prišel v Ameriko.

Če klovna Kazimir ne vidi in so njegove oči tako oslabele, da ne vidi več čitati, naj si kupi "špegelje", da bo lahko čital, in ne bo mu treba staviti nobenih vprašanj! Če pa vidi čitati, pa njegova vprašanja dokazujejo, da je velik topec ali da sodi v norišnico!

METEORITI.

Čiv, čiv, čiv! Vrabei po čikaških strehah čivkajo sledeče: Revolucionija v Marijini družbi je izbruhnila revolucija. Od dvajset članic je patruz ostalo še šest — in še te so nezadovoljne.

Promog za frančiškane, mrz za farane. — Ko je v frančiškanski tiskarni manjkalo premoga, so si frančiškani ponoči pomagali s premogom, ki ima greti cerkvičo.

Prelom prohibicije ni greh — ali kdo je največji bedak? — Največji bedak je oni, ki prosi Kazimirja za odvzeto zaradi "munšajnarstva!"

Vrabei čivkajo še več, ampak če ne bo kmalo konec čivkanja, bo treba zopet nastaviti diktograf.

Mož bi rad imel informacije. Harding: Ali sem že imenoval svoj kabinet? Kapitalizem: Da, imenoval sem ga!

Doba iznajdb. Kazimir: Ali si čital? Gazimir: Kaj? Kazimir: Najnovejšo iznajdbo. Ako se kokoši napijejo kropa, ne so kuhana jajca. Ta je dobra. Kdo bi si bil mislil! Ampak dobra misel odpira vrata drugi dobri misli. Čuj, kaj je meni prišlo na misel: Ker imam zdaj kolonijo v Južnem Chicagu, bi bilo dobro tam začeti kravji pašnik. Krave bom krmlil s hmeljem in maltom in imel bom mleko, ki "suje". Vsi tisti, ki se zdaj jeze zaradi plina in kotla pod cerkvičo, bodo imeli zadržnjene jezike. Pij, Gazimir!

Moj prijatelj pesnik je sicer do ušes zaljubljen v lepo Lenčko, toda po njegovem mnenju je boljše, če se Lenčka poroči z bankirjem. Kajti potem bo lahko vse svoje žive dni speval izgubo svojega najdržjega zaklada. Nasprotno, ako se poroči z njim, bo zopet do konca dni lamentiral nesrečo, ki ga je zvezala s nepoetično ženo.

Kdor hoče biti smešen, ima popolno pravico, da se vsak čas kapitalno osmeši pred vsem svetom. To je oselna svoboda.

Dva tedna sta že pretekla, ne da bi kdo poročal o padcu sovjetske vlade. Kaj je? Ali je novica pozobla?

Francoska gora je padla v Italijo. Ako ni tega kriva boljševiska propaganda (v tem slučaju je treba hitro misliti na blokado in sanitarni plot), je to vsakakor invazija Italije in obenem je kršena integriteta francoskega teritorija. Na vsak način spada stvar pred ligo narodov.

Liga narodov ima zdravniško spričevalo, da še živi. To je samo novica.

Včasih se človeku dobro zdi, da je v manjšini. Manjšina je navadno inteligentna, you see, čeprav ni inteligentna vedno na strani manjšine.

"Organizirali bomo ligo narodov in potem bo mir."

Jesaj! Mir pa tak! Tak je mir, da militaristi kar umirajo križem sveta — toda ne od dolgega časa.

Kako bedasto je, če se izprašujemo, kdo je kriv, da je jadransko vprašanje rešeno imperijalčno. Kdo je kriv? Kdo je sploh kriv, da je nastalo jadransko vprašanje? Čemu je bilo treba tega vprašanja? — Še se bomo izpraševali, še! Odgovor pride, le počakajte.

"Kri nam vre v žilah in frančiškanske pesti se nam stiskajo, ko vidimo, kako so srbski šovinisti in fanatiki prodati naše Primorje!" — Kazimirjeva "Edinost"

Človek se nehotu prime za glavo. Ali niso bili srbski šovinisti in fanatiki ves čas največji prijatelji Kazimirjevi?

Iz glav. urada S.N.P.J.

Leto 1920 se bliža kmalu in nastopil je čas, ko je treba voliti društvene uradnike za leto 1921. Pravila določajo, da se imajo društveni uradniki voliti vsako leto, in sicer na redni družbeni seji meseca decembra, kateri nastopijo službo s prvimi januarjem naslednjega leta. Kako se imajo vršiti volitve društvenih odborov, določa 15. člen pravil, na str. 61 in 62. Društva pozivljemo, da se ravnaajo strogo po določbah v pravilih, ker tako se bomo najlažje oginili nepotrebnim pritiski in drugim tozadevnim neprilicam.

Na članstvo apeliramo, da se bolj zanima za volitve društvenih uradnikov, da se udeležijo seji in izbere svojim voditeljem člana, ki so sposobni in voljni. Društveni uradniki morajo biti aktivni, to se pravi vneti in delavni za interese društva in članov vobče. Oni morajo biti voditelji in zastopniki društva, ter skrbeti za ugled in prestiž društva in jednote vseh in povsod. Društvo, ki ima take uradnike, mora rasti in napredovati, pa če so razmere še tako slabe. Nasprotno so pa uradniki, ki ne posedujejo agnosti in ne pokažejo volje, ti isti faktor, ki povzroča zaupnost pri društvu, indiferentnost pri članstvu, in tako društvo mora iti samo rakovo pot tudi tam, kjer je polje za rast in napredek ugodno.

Za napredek in ugled društva je torej velike važnosti, da si izvolijo svojim uradnikom najboljše in najposobnejše iz svoje srede. Da je pa to mogoče, je potrebno, da se udeležijo vsaj seji, ko se vršijo volitve, vsi člani in članice, ker le tedaj je mogoče in v čem izbirati. Izvoliti v društveni urad je treba take člane, ki niso samo zmožni, temveč tudi pri volji delati in vporabiti svoje zmožnosti v korist in napredek društva in jednote. In vsak član, ki poseduje take lastnosti, je dolžan, da se odzove, če ga članstvo hoče imeti in izvoliti v društveni urad. Biti društveni uradnik si mora vsak dober član šteti kot svojo dolžnost in čast; in opravljati posle, ki mu jih nalaga njegov urad, ma ne sme biti težavno ali "preveč truhelma," kot se izgovarjajo nekateri, temveč dober član najde v tem veselje in zadovoljstvo.

Udeležimo se torej vsaj decembere seje val! Stavimo vsak svojo dolžnost, kakor nam je najboljšje mogoče, pustimo osebne stvari in strankarstvo in volimo po našem najboljšem prepričanju. In če bomo to storili, lahko pričakujemo tudi dober rezultat. Imeli bomo štab uradnikov, v katerimi bo poslovanje lahko točno in redno, društva bodo napredovala in jednota se bo širila, razvijala in cvetela bolj, kakor kdaj poprej!

Sedanje društvene tajniške prosimo, da nam takoj po izvolitvi naznanijo imena in naslove novizvoljenih uradnikov, da nam bo mogoče pravočasno urediti imenik, ki je prvi pogoj za točno poslovanje med jednoto in društvu. Razposlane so bile v to svrhu pripravljene pole na vsa društva in tajniki jih imajo samo lapolniti ter jih vrniti na glavni urad.

Vincent Cankar, predsednik SNPJ.

Naznanjamo, da smo razposlali glasovalce za splošno glasovanje o predlogu za sklicanje izredne konvencije v svrhu odobritve združevalne pogodbe. Društvene tajniške prosimo, da nam naznanijo če niso glasovnice prejeli, da pošljemo druge.

Matthew J. Turk, gl. tajnik S. N. P. J.

IZ URADA PREDSEDNIKA GLAVNEGA POROTNEGA ODESKA.

Glavni porotni odbor je s vaši-nim glasov odklonil prošnjo za odškodnino, katero je vložil brat Dan Vukovich, član društva Jurtrajta Zora št. 54, v Glencoe, Ohio.

Omenjeni brat si je zlomil križ v premegovem rovu. Ni pa bil križ zlomljen toliko, da bi bil poškodovan tudi mozeg (cord lesion) in vsled tega se brat lahko brez posebnih težav premiče in hodi, ter bode po mnenju vrhovnega, kakor tudi njegovega zdelavnika sčasom zmožen opravljati lahka dela.

Glavni porotni odbor, je s njena, da se točka, ki v pravilih do-

loča odškodnino za zlomljeni križ, nanaša le na tako zlomljeni križ, kjer je poškodovan tudi mozeg (cord lesion) in kjer je človek po zadobljeni poškodbi nezmožen za vsako, tudi lahko delo.

Zavedamo se, da je brat revež, tudi s to poškodbo, ki jo je prejel. Ali po pravilih ni deležen odškodnine. Iz usmiljenja se ma pa tudi ne more pripoznati, ker ko bi se to storilo v njegovem slučaju, moralo bi se storiti tudi pri vseh enakih slučajih, kjer je pomoč potrebna. Teh pa je več kot si kdo domišlja, in če bi se ho-telo vsena zadostiti, bi se mogel naložiti znaten, izredni asessment za odškodninski sklad.

Iz vseh teh razlogov ni preostajalo drugega, kot da se je o svoji zgornji objavi izjavil sklep. Jno: Underwood, Jos. Radisek, Martin Železnikar, Frank Somrak, John Ernesec.

Popravek.

V uradni "Prosveti" št. 270 nam je zopet tiskovni škrt nagajal ter vrnil pomoto v uradno naznanilo za sklicanje izredne konvencije. Peti odstavek uradnega naznanila se ima pravilno glasiti kot sledi:

Glasom pravil sestoji konvencija iz pravilno izvoljenih delegatov in glavnih nadzornikov, od izvrševalnega odbora se je pa smejo udeležiti le glavni predsednik, glavni tajnik, glavni blagajnik, upravitelj glasila in predsednik porotnega in bolniškega odeska.

Na koncu angleške združevalne pogodbe manjka tudi podpis glavnega tajnika. Glasiti se ima torej: THE SUPREME BOARD OF S. N. P. J.

by Vincent Cankar, Supreme President, Matthew J. Turk, Supreme Secretary.

Notranje zadeve organizacije.

Chicago, Ill. — Društvo Francisco Ferrer št. 131 SNPJ je na svojih dveh mesečnih acjih, v oktobru in novembru, vzelo v pretres inaktivno gl. odbora za izredno konvencijo ter vse do sedaj objavljene združevalne pogodbe. Izvoljen je bil odbor, ki naj v smislu razprav sugestij, in zaključkov teh dveh sej odpre stvarno razpravo, in jo objavi v jednotnem glasilu kot temelj nadaljnih diskuzij.

Naše društvo se strinja z ukrepom gl. in združevalnega odbora, ker je preklicalo sklicanje izredne konvencije, ki bi se imela vršiti v mesecu oktobru, kajti takratna konvencija bi mogla glasovati le o priobitni pogodbi — kar bi pomenilo, da bi imela vsaka organizacija svojo združevalno pogodbo. Ker pa mora biti sprejeta pogodba pri vseh organizacijah dobesedno enaka predno je združevanje mogoče, bi bila v tem slučaju naša konvencija brez koristi, in druge organizacije bi morale ponovno sklicati konvencije in sprejemati dotično pogodbo, ako bi hotele, da pride do združenja, ali pa bi morala SNPJ imeti še eno konvencijo, če bi več drugih sprejelo eno, le malo spremenjeno pogodbo, kot je na svoji konvenciji storila SSPZ. Ta odlok je bil torej popolnoma na mestu in odbor je v tem okviru postopal pravilno ter v korist organizacije in nameranemu združenju slovenskih podpornih organizacij v Ameriki.

Nadalje izražamo zadovoljstvo, da sta gl. in združevalni odbor priobila v uradni številki Prosvete obe združevalni pogodbi, ki eksistirata na polju združenja slov. podp. org. v Zed. država. Na ta način nam je zdaj mogoče obe pogodbi natančno pregledati, nepristransko prosnjati ter povdati, kaj je za združenje najpriljubljenejše, najenakopravnejše in bratsko; in kar je še več: kako naj položimo trden temeljni kamen, na katerem bo mogoče zanesljivo zidati ono največjih zgradb podpr. organizacije ameriških Slovencev. Pravilno je tudi, da je SNPJ opustila svojo prvotno pogodbo, ki se le malo razlikuje od pogodbe, katero je sprejela SSPZ na svoji zadnji konvenciji, ter priobila v razmotrivanje članstvu in bodeti izredni konvenciji novo pogodbo, katero je že sprejela SSPZ. S

tem je bil podan dokaz o resni volji nesebičnega in vstrajnega delovanja od strani SNPJ. Kot kažejo poročila od strani gl. odbora in združevalnega odbora SNPJ, je ta pogodba sprejemljiva tudi od strani državnih departamentov, priporočena od odvetnikov in državno zapričenega računskega izvedenca. Pri tako važnem delu kot je združenje jednot in zvez, je treba vsestranske previdnosti, zato so prej navedene priznane besede avtoritativnih mest za članstvo, ki resno želi združenja, vpoštevanja vredne.

Na pozorišču imamo torej dve pogodbi: Pogodba združevalnega odbora vseh podpornih organizacij, ki se nameravajo združiti, in zajedno pripoznana od gl. odbora SNPJ; potem imamo pogodbo, ki jo je sprejela redna konvencija SSPZ, in ki je kolikor nam je znano, tudi zadovoljiva za SSPZ in ZSZ na eni strani, in pogodba JSKJ, potrjena na njeni redni konvenciji, — na drugi strani. Za nas pred konvencijo ni le važno, na kateri strani je boljša harmonija in več upanja, da se ustreže vsemu članstvu glede združenja z vestransko pogodbo, ki obeta vresničenje te ideje, ampak tudi to, katera pogodba je legalno izvedljiva. V pogodbi JSKJ so tehnična protislovja, katera se ne morejo spraviti v harmonijo s tozadevnimi zakoni, katerim moramo zadostiti, predno dobimo državno dovoljenje za združenje.

Primerjamo nekoliko vsebino predloženih dveh pogodb.

V prvi točki pogodbe JSKJ se glasi, da se združenje izvrši pod črtarjem SNPJ, pod katerim poslujejo organizacije tako dolgo, dokler se združitev faktično ne izvrši; v tretji točki je pa določeno, da se knjige in premoženje združevalnih organizacij prenese in preide novizvoljenim uradnikom združene organizacije, ko ti položijo od izredne konvencije določeni porditva.

To ustvarja z gospodarskega stališča precej problem, katerega promotorji pogodbe, ki je bila sprejeta na konvenciji JSKJ, niso vpoštevali ali pa se namernoma takto naredili, da napravljajo pogodbo nesprejemljivo, za vse prizadeto članstvo neenakopravno in nepostavno. Pogodba torej določa, da vse organizacije poslujejo pod črtarjem SNPJ. To se pravi, da SNPJ prevzame vse obilnice združenih organizacij; izplačuje bolniško podporo, smrtne, poškodbe, vse — premoženje pa obdrža vsaka posamezna organizacija, dokler ni izvoljen nov odbor skupne organizacije. To prvič ni sprejemljivo od državnega zavarovalnega departamenta, drugič pa tudi dosledno nepravilno in neenakopravno za članstvo. Vsaka organizacija ima svoj kapital zato, da služi članstvu, ergo ne more biti ločen od članstva. Torej če gre članstvo pod črtar SNPJ, kdo bo gospodar premoženja, ki bo ostalo ločeno? — Vsaka organizacija, ki se združi s SNPJ, preneha eksistirati. Pravilno je torej, da se izroči premoženje in obilnice zajedno, ko vstopi članstvo pod oskrbo črtarja SNPJ, kot je določeno v tretji točki pogodbe združevalnega odbora in gl. odbora SNPJ. Mi smatramo, da je članstvo vsake organizacije mnenja, da gre blagajništvo kamor članstvo, in sicer istočasno, kar ni le logično, ampak tudi z gospodarskega stališča edino pravilno.

Apeliramo na vse članstvo SNPJ, da vzame natančno v pretres obe pogodbi, ju preštudira in pove svoje mnenje v Prosveti. V tako važni zadevi kot je združenje slovenskih podpornih organizacij, moramo vršiti svojo dolžnost s tem, da o pogodbah stvarno debatiramo in naročimo delegatom, da glasujejo za tako pogodbo, ki bo imela zdrav gosp. in etični temelj in bo res nosilca največjih plemenitih idej, za katero je članstvo delalo osem polnih let neumarno: zidušeje slovenskih podpornih organizacij v Ameriki in v sodišem in vestranski močni organizaciji!

Priporočamo članstvu, da glasuje za predlog gl. odbora za sklicanje izredne konvencije. Ta konvencija bo odprla vrata združenja in bo položila temelj, na katerem bo pričetek gradnje, tako združene organizacije mogoča. Od strani SNPJ bo potem združenje resno, in pripravljeno na sprejeti vse združevalne organizacije tako. Ko bo to de-

lo dovršeno, bo pa v smislu pogodbe sklicana skupna konvencija, ki bo sestavila nova pravila in nov odbor za novo združeno organizacijo.

Želimo, da članstvo drugih društev poseže v to debato in stvarno razpravi o pogodbah, da bo na ta način vse slovenska javnost v Ameriki natančno seznanjena s temeljnimi načeli združenja, da se tako omogoči odstranjenje vseh še obstoječih zaprek na polju združenja ter dovede vse združevalne organizacije v bratsko harmonijo — do sprejetja ene pogodbe za vse, ki nas povede končno do tako zaželjenega cilja: Do največjega podp. združenja in splošnega napredka med Slovenci v Ameriki.

To geslo naj nas vodi, bratje in sestre in vspehi ne bodo izostali. Odbor društva Francisco Ferrer št. 131 SNPJ.

Racine, Wis. — Ker smo takorekoč neposredno pred združenje slovenskih bratskih podpornih organizacij, naj v tej zadevi spregovorim tudi jaz nekaj besedi, ker sem sam zelo vnet za to idejo, in komaj čakam, da se v najkrajšem času uresniči.

Že pred kakimi dvanajstimi leti sem se pričel zanimati za to idejo, ko sem bival še v državi Kansas. Stari Janez Bedenec je ta čas izrazil, da je ideja prekoristna in pripomnil pa je, da slovenski narod v Ameriki še ni zrel za to da je "še preveč koslov med nami". Kaj je s tem misliti povedati, takrat nisem razumel, kar pa danes prav dobro razumem.

Ako se ne motim, je že kakih osem let, ko je ta ideja zagledala beli dan in od tega časa naprej sem vedno nestupno čakal, kdaj da se uresniči. Pazno sem zasledoval vse tozadevno delovanje in posebno pazno sem pa zasledoval potek konvencij, ki so se zadnje čase vršile v Chicagu.

In iz poteka teh konvencij sem pa razvidel, kam pes tace moli. Na prvi konvenciji je šla stvar precej trdo, toda kljub temu nekako povoljno. Na drugi konvenciji je bilo pa zanimivo čitati razpravo glede združitve, kajti ime S. N. P. J. je bilo preslabo, da bi ga sprejeli. Vse čast pa moram izreči onim delegatom na zadnji konvenciji, ki so v intereso članstva in slovenskega naroda nepristransko zagovarjali splošno korist. Posebno pohvale je pa vreden dotični delegat, ki se je zavzel za stare člane, ki so ustanavljali društva in podporne jednote in ki so bili ponosni na svoje zgradbe, ko so trošili denar in žrtvovali čas le v korist in napredek društva in jednote. In sedaj na starost jim pa preti nevarnost od vseh strani. Poznam rojake, ki se v svoji mladosti niso brigali za nobeno drugo stvar kot samo za se, in ti so danes premožni; in oni pa, ki so žrtvovali ves svoj prosti čas edino v napredek društev in jednote, so stari, onemogli in brez denarnih sredstev. Ali hočemo pustiti take brate na cedilu? Ne! Naša bratska dolžnost je, da se združimo in da korakamo z ramo ob ramo pravo pot ne oziraje se na posamezne člane in izkoriščevalce.

Sleharni član mora priznati, da je združevalna pogodba, katera je bila predložena od združevalnega odbora zadnji konvenciji v Chicagu popolnoma na mestu in sprejemljiva, kdor jo je le pazno prečital in kdor je v resnici za združitve. Da bi pa samo ime S. N. P. J. branilo izvesti združitve, je pa tudi poniževalen izraz. Ako združio vse organizacije, ki so se priglasile, gotovo ne bodo njih stare listine, članski certifikati, regalije in zastave moge biti v rabi. Glede ime na je pa moje mnenje, da vprav lahko ostane Slovenska narodna podporna jednota, ker je to dovolj lepo ime za slovensko bratsko podporno organizacijo.

Neki gl. odbornik je izjavil na zadnji konvenciji, da je njih jednota bolj demokratična kot je SNPJ. Priznati moram, da je ona jednota postala v zadnjem času precej demokratična, toda odbornik, ki je tako izjavil, je pa pokazal presneto malo demokratične na konvenciji JSKJ in o tem bi se dalo precej napisati, kar se mi pa ne vidi umestno.

Vsem onim, ki so proti združenju direktno ali indirektno naj pa služil naslednja dogodbica v "zavzdrilo": Pred kakimi desetimi leti se je nek katoliški duhovnik, ki je bil nastavljen v neki večji slovenski naselbini,

zelo razsrdil nad SNPJ in čim te jednote. Raz prineke je kritični neko nedeljo; da bodo val, ki pripadajo tej organizaciji" pogubljeni, da ne bodo pokopani na "žeganem" pokopališču, da so brezverci. Itd. Ker je pa bilo to kritiziranje in ta nupad članom društva SNPJ, ki je bilo tudi v dotični naselbini le preteško za prebraviti, so sklenili posvariti tega dušnega pastirja in so poslali k njemu deputacijo. Deputacija se je odpravila in pokazala temu dušnemu pastirju glasilo in pravila SNPJ ter zahtevala, da naj dokaže, kar je v cerkvi govoril in ako pa ne dokaže ni re prekliče, kar je govoril, pa Slovenci odstopijo od cerkve in vere; dokaže naj, katera točka v pravilih SNPJ uči protivero, in ako dokaže to, tedaj odstopijo od društva in jednote. Dušni pastir je bil presenečen in je rekel, da naj mu pustijo pravila SNPJ in si je izprosil en teden časa, da bo pravila natančno prečital. Ko je črez teden dni dotična deputacija zopet zahtevala zadoščenje od tega dušnega pastirja, je bil on popolnoma drugačnega mnenja. Priznal je svojo zmotu in obljubil, da ne bo nikdar več napadal društva in ne jednote toda preklicati dotični napad v cerkvi mu je bilo pa malo preteško in tudi preveč poniževalno. Presel je pa odpusčanja in da naj mu priznasejo, nato je pa izjavil sledeče: Iz vaših pravil sem razvidel, da ta jednota ni brezverska in do je ustanovljena na zelo dobri podlagi in njen obstanek in razvoj je zagotovljen. — Ker pa deputacija ni razumela, kaj da misli s tem povedati, ga je vprašala, da naj pojasni, kaj misli s tem povedati, in zakaj da sedaj tako hvali, ker je prej napadal in na kak način je prišel do tega zaključka. Ta dušni pastir je potem nadaljeval: Slovenska narodna podporna jednota je ustanovljena na svobodnomišlni podlagi in je vsakemu članu dana popolnoma na pravo voljo, ali hoče izvrševati svoje verske dolžnosti ali ne in radi izpolnjevanja verskih dolžnosti se ne sme prezirati nikogar in tudi se ne sme nikogar siliti, da bi hodil v cerkev ali izpolnjeval svoje verske dolžnosti, ako član sam neče, med tem ko naše katoliške jednote sliho svoje člane, da izpolnjujejo verske dolžnosti in hodijo v cerkev. In ravno to jih bo uničilo. Čas bo prišel, ko bodo katoliške jednote pokale in se rušile, med tem bo pa vaša Slovenska narodna podporna jednota napredovala in se razvijala. Ona ima pravo pot in odprte meje do napredka, itd. — itd.

Iz tega se razvidi, da je imel ta dušni pastir le nekaj prav, akoravno se je izkazal, da mu ni bilo potrebe preklicati onega obrekovanja na prihode. Ta deputacija se je zadovoljila s tem in v dotični naselbini je potem bil mir in ta dušni pastir ni nikdar več napadal jednote in društva.

To naj služi za dokaz, da so one jednote že zdavnaj objevne v propast in sicer po krivdi njih lastnih voditeljev. Toda, oni se ne brigajo in mislijo, dokler, gre pa gre. — J. B.

Springfield, Ill. — Na zadnji redni mesečni seji društva "Illinois" št. 47 SNPJ dne 21. novembra t. l. je bila v razpravi tudi zadeva glede združitve slovenskih podpornih jednot in zvez.

Prečitana je bila tudi združevalna pogodba Jugoslovanske katoliške jednote, v kateri je pa precej diktatorstva, kaj Slovensko narodna podporna jednota mora in kaj ne sme storiti.

Člani društva "Illinois" št. 47 SNPJ se nikakor ne strinjajo s to pogodbo in je tudi prepričevalno za Slovensko narodno podporno jednoto tako narekovane katoliške jednote, ker se to narekovanje prav lahko tako tolmači, kot da želijo pogin SNPJ.

Iz tega razloga se društvo "Illinois" št. 47 SNPJ v Springfieldu, Ill. pričrkuje društva "Triglav" št. 48 SNPJ v Barbertonu, O., in podpira njih resolucijo in svetuje združevalnemu odboru, da naj takoj izključi Jugoslovanske katoliške jednote iz združevalnega delokroga in se ji pusti čas, da bo dozorela.

Za društvo "Illinois" št. 47 SNPJ: Josip Oves, predsednik; John Corick, tajnik; Joe F. Erwin, blagajnik. (Društveni pečat.)

Black Diamond, Wash. — Maršikateri dopisnik poroča, kako dobro napredujejo v tej ali oni naselbini. Žal, jaz pa du morena poročati o nobenem posebnem napredku v tej naselbini. Vedno smo na eni in isti stopinji. Svede da se včasih vname precejšnja debata, toda končno smo na istem stališču, kot prej.

Slovenci navadno kaj radi kritiziramo vsako stvar, ki je koristna napredku in izobrazbi, kar nam pa velikokrat precej škodi. Toda pomagati si pa ne moremo, ker nam je to že takorekoč vkoreninjeno, in poleg tega naj je pa še nevoščljivost prijema. In vse to nam veliko škodi, da ne moremo tako napredovati, kot bi radi. In čas bi že bil, da bi opustili te slabe lastnosti in da bi se v vsem delu za napredek in izobrazbo zbliznili in da bi pričeli stvarno misliti, kako pričeti z delom za naš napredek.

Poletje je minulo in časa imamo dovolj, ker prihajajo dolgi in pusti zimski večeri. Časa bomo imeli dovolj za čitanje dobrih podučnih knjig in listov, dovolj časa za premišljevanje, kako bi najlažje vspeli v našem delu. Ali bomo vedno spali? Menda ne. Čas bi že bil, da bi se prebudili in da bi pričeli z delom in ne trafilmo časa za prazen nič, kot je navada pri nas. Vsaka minuta izgubljenega je v veliko škodo in ne čakajmo da se pripeti kak čudež.

Priliko imamo lepo, da ustanovimo večerno šolo za angleški jezik in podučevanju o dobavi državljijskih papirjev. In ravno to je neprecenljive koristi za nas vse Slovence, da se naučimo angleškega jezika in da postanemo državljani. Sedaj se n. pr. vedno slišijo razne kritike, da to in ono ni prav; ako postane državljan bodete pa lahko kritizirali z glasovnico v roki na volilni dan, in taka kritika največ zaleže. Kdor se pa toliko ne brigava, da bi postal državljan, potem naj tudi ne kritizira in zabavlja vsenavskriž, ker tak se izjavi, da mu je vse eno, kake naj bode razmere, in da ga prav nič ne briga vsa stvar. Maršikateri si misli, ki zna reči "yes" in "sure", in nekaj kletvic v angleškem jeziku, da je že dovolj in da je že "pravi Amerikane". In ravno ti so največji zabavljaci in kričači in tudi največ škodujejo celi naši stvari.

Glede dobave državljijskih papirjev so vedno ostrejši in natančnejši predpisi in vsakdo, kdor jih hoče dobiti, mora znati že precej angleškega jezika. Pred dvema letoma smo že tukaj imeli večerno šolo za angleški jezik, katero je vzdrževala vlada in poduk je bil brezplačen. Toda iz katerega vzroka so iste odpravljene ne vem; najbrže je bilo premalo zanimanja za iste. Vsa ob Slovenec je obiskovalo le malo oseb to šolo. Kajti največ je takih, ki bi se najraje na učili prvi večer vse, da bi jim potem ne bi treba zahajati v šolo. Toda takih učiteljev pa svet še ne premore in tudi slavnega nuernberskega ljaka nima učitelji, da bi vsakemu vili v glavo vso učeno, katere bi si kaki želeli. Mogoče je pa tudi to vzrok, ker se ni dovršeno tukajšnje šolsko posloplje.

Apeliram ne vse rojake v tukajšnji naselbini, da bi se združili in zavzeli, da bi imeli večerno šolo za angleški jezik in državljanstvo. Ni treba drugega, kot nekaj resne volje in veselja, pa stvar pojde. Apeliram tudi na vse tukašnje rojake, ki imate še prve državljijske papirje, da si preskrbite tudi druge; na one pa, ki še nimajo prjih, da jih takoj pri prvi priški vzamete. Vse to nam je v veliko korist in s tem bomo pomagali k splošnemu napredku in pomagali tudi k izboljšanju delavskih razmer, ker bomo imeli volilno pravico in lahko kritizirali na volilni dan sedanji sistem s tem, da bomo oddali naše glasove onemu kandidatu, katerega bo postavilo politično organizirano delavsko politično organizirano preptičani, da bo zagovarjal naše interese in branil nas pred izkoriščevalci. Glasovnica v roki je naše najboljšje orožje. —

Oposarjam tudi vse rojake, ki so vpisani v premegovni inštituciji na prihodnje volitve meseca decembra gl. odborikov premegarske organizacije T. M. W.

of America. Pri teh volitvah bo treba voliti tudi okrajne (distrikte) odbornike odborov in organizacije. Med drugimi kandidira tudi Frank Gutz. Opozarjam vse rojake, da dobro prebrskate, komu boste oddali svoj glas, da ga ne bodete vrgli proč.

V tujakih naselbinah je več podpornih društev, ki pripadajo raznim podpornim jedrcem in zvezam. Naj večje je društvo "Planinar", ki pripada Slovenski narodni podporni jedrni in šteje največ članov. Posebne napredke ne moremo zaznamovati pri tem društvu. Število članov je nekako vedno eno in isto in skoro bi lahko rekli, da nekoliko nazadujemo, ker se je v zadnjem času izselilo veliko število rojakov in novih članov pa nismo veliko pridobili. Sicer bi lahko malo bolje napredovali pri temu društvu, ako bi se nekateri člani nekoliko bolj zanimali za društvene seje in se istih pogostje udeleževali. Že marsikateri tega sem čul, ki je rekel: "Kaj bom hodil na sejo, ker toliko časa trpi." ali pa "Kaj bom hodil, ker se le pripravijo." Drugi pa imajo zopet razne izgovore. Ista bolnost članov je, da se zamajajo za društvo in da se redno udeležujejo mesečnih sej. Nekateri člani imajo to navado, da se ne udeležijo seje in ako se na seji kaj ukrene, potem pa zabavljajo vse vprek, da to in ono ni bilo pravilno sklenjeno. Član, ki se ne udeleži seje s tem izjavi, da mu je vseeno, kako se ukrene in da soglasja z vsemi sklepi. To naj si zapomnijo vsi oni, ki imajo navado obdržavati seje po privatnih stanovanjih. In nekateri imajo to navado, da potem raznesejo po celi naselbini, o kom se je ukrepilo na seji. Člani zapomnite si, da naj ostane na seji, o čemur se je ukrepilo.

Apeliram tudi na vse člane, da naj razvijajo živo agitacijo za pridobivanje članov, ker je še veliko rojakov v tej naselbini, ki niso pri nobenem podpornem društvu. Nadalje apeliram, da se bolj zanimajo za društvene seje in da se istih številčno udeležujejo. Čim večja udeležba je na seji, tem bolj napreduje društvo, ker silnini ima kako dobro ideo za napredek društva. Posebno opozarjam vse člane društva "Planinar", da se udeležijo prihodnje redne društvene seje, ker je ista glavna letna seja, na kateri bo treba izvoliti novi društveni odbor za prihodnje poslovno leto 1921. Člani udeležite se te seje in izberite društvene odbornike, ki bodo v resnici delovali za napredek društva in jednote. Kajti dober društveni odbor ni velikega pomena za celo društvo.

Člani, ponovno apeliram, na vas, udeležite se polnoštevilno te seje in silnini naj pripelje s seboj še po enega novega člana. Delujmo složno z roko v roki za napredek našega društva, ker s tem koristimo le sami sebi. Pustimo vse osebnosti na strani, ker s tem škodimo le sebi in nikomur drugemu.

Nadalje apeliram na vse tujakne rojake, da naj se pridno naračajo na edini delavski slovenski dnevnik v Ameriki Prosveta in naj za istega agitirajo med rojaki, ki še niso naročeni na ta najbolj slovenski list v Ameriki. — Frank Milavec.

Društvo "Slovenski Sokol" mu je preskrbelo pogreb in pokopani je na pokopališču v Scharsburgh pri Pittsburgu, Pa. — Lahka mu bodi zemlja. — Anton Badriar, tajnik.

Burgettstown, Pa. — Delavske razmere v tujakih okolici so bolj slabe. Gospodje velepodjetniki si mislijo, da sedaj je lahko pokanje delavcem svojo moč, saj volitve so končane in njih stranka triumfirala. Raditega tudi v društvenih ozirih napredujemo bolj počasi, ker se rojaki izseljujejo od tukaj in novili priseljencev pa ni. Tukaj rojeni otroci slovenskih starišev se pa ne brigajo dosti za slovenske podporne organizacije.

Pred kratkim so se tukaj poročili trije člani našega društva, katerim želimo obilo sreče v zakonskem stanu. — John Leskovec.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

Thomas, W. Va. — Dopisniku, ki je poročal v svojem dopisu o gospodarjih, ki računajo po smrti delavcev, ki so pri njih na hrani in stanovanju, hrano in stanovanje do njih smrti in vsaki kar za tri mesece, pripravljamo, da v prihodnje sporoči imena takih gospodarjev, ali pa naj pove, kateri narodnosti pripadajo, ker nekateri slovenski gospodarji menijo, da se dotični dopis tiče njih. Pri takih poročilih je treba malo več jasnosti, čeprav ne more nihče iz Vašega dopisa skleniti, da gre Vaša kritika mar slovenskim gospodarjem, vseeno pa lahko poverilo nepotrebnega pojasnjevanja in potrata časa, ki gre za tako pojasnjevanje. Toliko v pojasnilo. Pozdrav!

Naznanila, vabila in zahvale.

West Frankfurt, Ill. — Glavna letna seja društva "Briljan" št. 215 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. in prinese ob desetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Sploh opozarjam se posebno bolniške obklovalce, da se gotovo udeležijo seje, in da poročajo o stanju bolnika, katerega so obiskali. — Ant. Mavže, tajnik in blagajnik.

Huntington, Ark. — Glavna letna seja društva "Dolence" št. 67 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Ciril Medved, tajnik.

Lawrence, Pa. — Glavna letna seja društva "Prosveta" št. 245 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Pridetek točno ob desetih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo na dan seje. — Frank Gregorič, tajnik.

Hasting, Colo. — Glavna letna seja društva "Pivka" št. 201 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Martin Kovač, tajnik.

Klein, Mont. — Glavna letna seja društva "Slovenski Napredek" št. 182 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v Peter Karoljevi dvorani — Republic Town. Pridetek točno ob petih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Andy Komac, tajnik.

Denver, Colo. — Glavna letna seja društva "Columbe" št. 218 SNPJ se vrši 19. decembra t. l. v društvenih prostorih, 4464 Washington cesta in prinese točno ob devetih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John Malovrh, tajnik.

Cainbrook, Pa. — Glavna letna seja društva "Sopek molč" št. 247 SNPJ se vrši 19. decembra t. l., katere se udeležiti je dolžnost slehernega člana. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Vincent Malavec, predsednik.

Thomas, W. Va. — Glavna letna seja društva "Domovina" št. 29 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Martin Pekoč, tajnik.

Collier, W. Va. — Glavna letna seja društva "Slovenski potok" št. 274 SNPJ se vrši 19. decembra v navadnih shorovalskih prostorih. Kdor se udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Fr. Strah, tajnik.

Fanny Lind, Ark. — Glavna letna seja društva "Slovenski Sokol" št. 24 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Pridetek točno ob desetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Fr. Gorenc, tajnik.

Adamson, Okla. — Glavna letna seja društva "Lilija" št. 58 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John Gregorič, tajnik.

Universal, Ind. — Glavna letna seja društva "Prijava" št. 265 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo na dan seje. — Simon Osep, tajnik.

Chicago, Ill. — Glavna letna seja društva "Nada" št. 102 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v navadnih shorovalskih dvoranah. Pridetek točno ob petih uri popoldne. — Katera izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Anton Polje, tajnik.

Hackett, Pa. — Glavna letna seja društva "Haci pesor" št. 90 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — T. M., tajnik.

Somerset, Colo. — Glavna letna seja društva "Studentek" št. 298 SNPJ se vrši 19. decembra t. l. Kdor izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — V. Kocich, tajnik.

Pueblo, Colo. — Glavna letna seja društva "Orel" št. 31 SNPJ se vrši 12. decembra t. l., katere udeležiti se je dolžnost slehernega člana. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Člani naj vprekjavajo tudi sklep zadnje redne seje, da mora slehni prispevati meseca decembra po en dolar v društveno blagajno za pokritje društvenih stroškov. — Člani naj tudi ob pravni dan plačajo assessment, da mi bo moglo pravočasno urediti društvene poslovne knjige. — Tajnik.

Southview, Pa. — Glavna letna seja društva "Zdravi se trpi" št. 295 SNPJ se vrši 19. decembra t. l. in prinese točno ob desetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Fr. Zelenkar, tajnik.

Denver, Colo. — V obrambni sklad nesrečnega rojaka John Kovečarja so prispevali sledeči: Mary Prijetelj št. 50; John Bohan, Tony Cich in Frank Grže po en dolar; Frank Sivigelj 50c. Skupaj pet dolarjev, katero vsoto sem poslal Peter Culliga, Pueblo, Colo. — Najlepša hvala darovalcem. — Mary Prijetelj.

Johnstown, Pa. — Glavna letna seja društva "Adria" št. 3 SNPJ se vrši 12. decembra v navadnih shorovalskih prostorih, 904 Chestnut St. Pridetek točno ob drugi uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John Conjak, tajnik.

De Pua, Ill. — Glavna letna seja društva "Zavednost" št. 59 SNPJ se vrši 19. decembra t. l., katere udeležiti se je dolžnost slehernega člana. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John English, tajnik.

Brony Hill, Kan. — Prošnji nesrečnega rojaka John Kovečarja, ki se nahaja v zaporu v okrajih Leff v Telluride, Colo., so se odpravili in prispevali v obrambni sklad sledeči: Društvo "Prvi maj" št. 65 SNPJ 42.50; po en dolar: Karl Mura, Frank Nikole, Fr. Kodric, Terenja Kodric, Jostina Bordin, John Selemik, Andrej Gantner, John Tropej, Anton Mera, John Sedin in Joe Angelo; Jakob Arh 75c; po 50c: Joe Sordani, Frank Mateljo, Mary Matejko, Math Ulepik, Helona Ulepik, John Slaga, Mary Slaga, Sophie Trupej, Wil Fedhovek, Johana Podbevek, Joe Knez, Math Kodric, Frances Kodric, John Cerna, Frank Vetrovič, Joe Zupac, Mary Korpeler, Louis Gotta, Ignac Galbrecht, Frank Strubelj in Karl Divjak; po 25c: John Grill, Kristina Knez, Viljem Babacek, Augustus Babacek, Ignac Ousaino, Tony Kralj, Neimenovan, Joe Arh, Joe Vehovec, Mohar Štamb, John Kavčič, Mary Home, Anton Divjak in Mikhal Strgar. — Skupna vsota 428.50, katero sem poslal gl. predsedniku SNPJ, da jo izroči na pristojno mesto. — V imenu nesrečnega rojaka se najkrajnje zahvaljujem vsem darovalcem. — Frank Vetrovič, nabiralac.

Prato, Pa. — Glavna letna seja društva "Slap Peričnik" št. 166 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. Pridetek točno ob drugi uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Vinc. Widmar, tajnik.

Cleveland, O. — Glavna letna seja društva "Slava" št. 173 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v "Slav. nar. domu"; pridetek točno ob devetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Člani naj redno plačujejo assessment in kdor ne bo plačal do 25. vsakega meseca do osme ure zvečer, bo suspendiran. — Jas moram društvene poslovne knjige pred koncem tega meseca zaključiti. — Jos. Blatnik, tajnik.

Piney Fork, O. — Glavna letna seja društva "Novo leto" št. 176 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v navadnih shorovalskih prostorih. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Vincent Malavec, predsednik.

Thomas, W. Va. — Glavna letna seja društva "Domovina" št. 29 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Martin Pekoč, tajnik.

Collier, W. Va. — Glavna letna seja društva "Slovenski potok" št. 274 SNPJ se vrši 19. decembra v navadnih shorovalskih prostorih. Kdor se udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Fr. Strah, tajnik.

Fanny Lind, Ark. — Glavna letna seja društva "Slovenski Sokol" št. 24 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Pridetek točno ob desetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Fr. Gorenc, tajnik.

Adamson, Okla. — Glavna letna seja društva "Lilija" št. 58 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John Gregorič, tajnik.

Universal, Ind. — Glavna letna seja društva "Prijava" št. 265 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo na dan seje. — Simon Osep, tajnik.

Chicago, Ill. — Glavna letna seja društva "Nada" št. 102 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v navadnih shorovalskih dvoranah. Pridetek točno ob petih uri popoldne. — Katera izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Anton Polje, tajnik.

Adamson, Okla. — V obrambni sklad John Kovečarja so darovali sledeči: dva dolara: Martin Pavlak; po en dolar: Joe Jeglič, Ignac Lovac, John Plick, John Gregorin, Anton Medved, Joe Tomase, John Ustar, Frank Sivie, Anton Križnik, Joe Gerbek, August Vidarger, Frank Mihelja, Joe Križnik in Joe Pata; po 50c: Joe Lovac, John Jariz, Anton Kralj, Rudolf Jeglič, John Elaiog, Anton Benčič, John Podbevek, Peter Kutar, Joe Škodler, Math Klobčevak, Embers Glich, Anton Lokndič, Joe Moser, John Girar in Frank J. Istihar; Jemel Vidarger 50c. — Skupna vsota 423.75, katero vsoto sem poslal listu L'Union, Pueblo, Colo., z naročilom, da to vsoto izroči na pristojno mesto. — V imenu nesrečnega rojaka John Kovečarja se najkrajnje zahvaljujem vsem darovalcem. — John Gregorin, nabiralac.

Jenny Lind, Ark. — V obrambni sklad za nesrečnega rojaka John Kovečarja so prispevali sledeči: Slav. soc. klub 42.00; po en dolar: Joe Bernardi, F. Gorenc, John Bel in Jack Bervar; po 75c: Fred Sternetz, John Komatin, Joe Diekroo, A. Goepek, Fr. Troplis, Fr. Yosenik, Frank Skrabanja, Lovrenc Spontnik, Anton Šmergat, Anton Kolbe, Fr. Grile, Jos. Sudar, Leo Kolenc, Karol Bekal, John Osep, Frank Klan in John Močnikar; Frank Vidalek 75c; Mary Kolenc 25c; Frank Osep 25c; Frank Dallar 25c; Frank Mihelja 25c; Mial Kolenc 10c. — Skupna vsota 416.60, katero vsoto sem poslal G. Peter Culliga, Pueblo, Colo., z naročilom, da naj to vsoto vporabi v obrambo rojaka John Kovečarja. — V imenu nesrečnega rojaka John Kovečarja se najkrajnje zahvaljujem vsem darovalcem. — Frank Gorenc in Anton Kolbe, nabiralca.

Indianapolis, Ind. — Glavna letna seja društva "France Profors" št. 34 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v navadnih prostorih. Pridetek seje ob devetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Tony Sackopce, tajnik.

York, Pa. — Glavna letna seja društva "Slovenski in Hrvti" št. 144 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Opozarjam tudi člane, da naj redno plačujejo assessment in da naj ne čakajo do zadnje minute. — John Vrtančič, tajnik.

Arona, Pa. — Glavna letna seja društva "Slovenski in Slovenci" št. 198 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v navadnih shorovalskih prostorih. Pridetek točno ob drugi uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Mike Fajer, tajnik.

Export, Pa. — Glavna letna seja društva "Jadranska vila" št. 317 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v dvorani društva "Red Eagle". Pridetek točno ob desetih uri popoldne. Člani sem poslal s postnimi dopisnicami in kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki morajo na delo. — Bonnie Willig, tajnik.

Stanton, Ill. — Glavna letna seja društva "Stantonski Slovenci" št. 242 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Tajnik.

Aaron, O. — Glavna letna seja društva "Dolence" št. 170 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v društvenih dvoranah, na jahal Steadney cesti. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo ali ki morajo na delo. — Jos. Fucelj, tajnik.

Zavrei, Pa. — Glavna letna seja društva "Slovenski" št. 202 SNPJ se vrši 19. decembra t. l. in prinese točno ob desetih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo in oni, ki morajo na delo. — Frank Vicosi, tajnik.

Lidzery, Pa. — Glavna letna seja društva "Rosa Luksemburg" št. 296 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v Niek Rubičevi dvorani. Te seje udeležiti se je dolžnost slehernega člana. Člani se potarjajo, da je za mesec decembra izredni društveni assessment po 50c za pokritje društvenih stroškov. — Tajnik.

Hannania, Pa. — Glavna letna seja društva "Sloveni Slovani" št. 200 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. Kdor izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Louis Fies, tajnik.

Cleveland, O. — Glavna letna seja društva "Belton" št. 133 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v M. Miheljevi dvorani, 12007 Buckeye Rd., N. E. in prinese točno ob drugi uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo ali ki morajo na delo. — Louis Fies, tajnik.

Youngstown, O. — Glavna letna seja društva "Ljubljana" št. 48 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. Kdor izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo ali ki morajo na delo. — Anton Šta, tajnik.

Manfield, Ill. — Glavna letna seja društva "Jedinstvo" št. 234 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. v navadnih prostorih. Člani naj se udeležijo polnoštevilno, da se lahko uredijo društvene poslovne knjige za prihodnje shorovalske seje. — Anton Korid, tajnik.

Waukegan, Ill. — Glavna letna seja društva "Sloga" št. 14 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v navadnih shorovalskih in prinese točno ob devetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Društvo prisilja na plačilo s obzira na vsako vstopno in splošno društveno shorovalsko članstvo. Vstopno se so po 30c; člani, ki se ne udeležijo te seje, bodo prispevali en dolar v društveno blagajno, kot izredni assessment za pokritje društvenih stroškov. — Dobil sem tudi Ameriške družinske blagajne, katere lahko dobijo člani pri moji na domu. — John Artach, tajnik.

Milwaukee, Wis. — Glavna letna seja društva "Sloga" št. 16 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. in prinese točno ob desetih uri popoldne. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Tajnik.

Milwaukee, Wis. — Glavna letna seja društva "Venca" št. 192 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. in prinese točno ob drugi uri popoldne. Katero izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Tajnik.

Mescoutah, Ill. — Glavna letna seja društva "Slovenski Doleni" št. 301 SNPJ se vrši 19. decembra t. l. v navadnih shorovalskih dvoranah. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Martin Ostrožnik, tajnik.

Lorain, O. — Glavna letna seja društva "Bled" št. 17 SNPJ se vrši 2. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan kot delodajca pravila SNPJ na strani 57. točka 8. — Gabriel Klinac, tajnik.

Burgettstown, Pa. — Glavna letna seja društva "Slovenska gorica" št. 287 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — John Leskovec, tajnik.

La Salle, Ill. — Glavna letna seja društva "Sokol" št. 98 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Opozarjam člane tudi, da poravnajo naj kasneje do 24. decembra vsake mesečne prispevke, da mi bo moglo urediti društvene poslovne knjige. — Ignat Volk, tajnik.

Virginia, Minn. — Glavna letna seja društva "Smarica" št. 338 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. in prinese točno ob drugi uri popoldne. Katera izmed članov se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki imajo kako izredno važno opravilo. — Mary Selaj, tajnik.

Connersburg, Pa. — Glavna letna seja društva "Slovenski Slovenci" št. 148 S. N. P. J. se vrši 12. decembra t. l. in prinese točno ob drugi uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Izvesti so samo bolniki in oddaljeni člani. Kdor se ne udeleži te seje, bo moral prispevati v društveno blagajno en dolar izrednega društvenega assessmenta za pokritje društvenih stroškov. — Alot Gall, tajnik.

Mineral, Kan. — Člani društva "Orel" št. 19 SNPJ naj se udeležijo polnoštevilno glavne letne seje meseca decembra. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Jozef Mihelja, tajnik.

Aurora, Minn. — Člani društva "Aurora" št. 43 SNPJ naj se udeležijo polnoštevilno prihodnje glavne letne seje 5. decembra t. l. in prinese točno ob drugi uri popoldne in se vrši v navadnih shorovalskih dvoranah. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Karol Jarič, tajnik.

So, Chicago, Ill. — Glavna letna seja društva "Delavec" št. 8 SNPJ se vrši 12. decembra t. l. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo oni, ki so bolni ali ki imajo kako izredno važno opravilo in članice, ki imajo male otroke. — John Ehrhar, tajnik.

Great Falls, Mont. — Glavna letna seja društva "Naradni Bratje" št. 202 SNPJ se vrši 12. decembra t. l., katere se udeležiti je dolžnost slehernega člana. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki morajo na delo ali pa ki so preveč oddaljeni. — J. F. Bndina, tajnik.

Royal, Pa. — Člani društva "Ljubljana" št. 202 SNPJ se vrši 12. decembra t. l., katere se udeležiti je dolžnost slehernega člana. Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. Izvesti so samo bolniki in oni, ki morajo na delo ali pa ki so preveč oddaljeni. — J. F. Bndina, tajnik.

Cleveland, O. — Članstvo društva "Naprej" št. 5 vabilo, da se udeleži prihodnje redne seje, ki je ob desetih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — John Birc, tajnik.

Cleveland, O. — Članstvo društva "Naprej" št. 5 vabilo, da se udeleži prihodnje redne seje, ki je ob desetih uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — John Birc, tajnik.

blagajne se ne morajo za nobenega člana, od tajnika pa ne morete zahtevati, da bo zakladil in svojega šepa, ker isti ni dovolj globok. Kdor ne bo plačal, bo brez uveljavljene suspendacije, pa če se potem še tako želi, da mu kreditna za en mesec. Kdor želi ineti red pri društvu svoj tuž skrbi, da bo posredni pravilnosti svoje prispevke. Toraj na evidenca v nedeljo dne 5. decembra 1920 ob 8 uri jutraj. — I. Medvedek, tajnik.

Lorain, Ariz. — Glavna letna seja društva "Arizona" št. 212 SNPJ se vrši 5. decembra t. l. v prostornih brata društvenega blagajnika Joe Kraljčiča. Pridetek seje točno ob polni uri popoldne. — Kdor se ne udeleži te seje, bo kaznovan po pravilih. — Peter Hock, tajnik.

Herrin, Pa. — Društvo "Prostoizvoljeni" št. 87 SNPJ je na minuli redni seji sklenilo, da plača vsaki član 25c v društveno blagajno, kateri se ne udeleži trimesečno seje. To velja za vse člane razen onih, kateri so preveč oddaljeni in če imajo kakšno posebno važni vrok, ki jih zadeti seje. Sploh bi želeli, da bi se člani bolj zanimali za društvene seje, kakor doslej. Ni posebno drago, da tako veliko društvo kakor je naše, da se člani v tako malo številu udeležijo društvenih sej. Ako se na seji kaj sklene, so člani, ki se ne udeležijo seje, navadno pritožujejo, da si bilo pravilno sklenjeno in da vlada celo društvo samo par članov. Zaposani naj si silnini član, da kdor se ne udeleži seje, da se smatra, da soglasja z vsemi storjenimi sklepi. Ako imate kateri član vidi, da se mu godi krivica, naj se udeleži seje in naj na isti predloži svo stvar. Ker je sedaj ravno decembrska seja, nameram letno posebno opozoriti člane, da se v polnem številu udeležijo te seje, da si izvolijo društveni odbor po svoji volji. Prihodna seja se vrši 5. decembra 1920. — J. Šeban.

IRKAS PROSTVOLJNIH PRISPEVKOV V OBRAMBNI SKLAD ROJAKA JOHN KOVEČARJA.

- Pueblo, Colo. — V obrambni sklad za nesrečnega rojaka John Kovečarja sem dobil naslednje prispevke:
- Kovečar Stevo, Joliet, Ill. 425.00
- Društvo "Sv. Jozefa" št. 7, K. S. K. J., Pueblo, Colo. 30.00
- Na seji društva "Sv. Jozefa" št. 7 KRKJ, nabranja 32.85
- Društvo "Marije Pomagaj" JNEJ v Pueblo, Colo. 22.50
- Russ Joseph 45; Elieh Peter, A. 41; Mohoril Martin 50c; Mele Margaretta 50c; Gradinar Mary 25c; Kera Blaz 41; Pa. colj Jan 41; Glavich Matt 45; Kradal Mike 50c; vsi v Pueblo, Colo., skupaj 14.75
- Društvo Slovna v Pueblo, Colo. 7.00
- Zeitz John, Washington, Pa. 1.00
- Balant Louis, Lorain, O. nabral 67.50
- Sole John, Thorpa, W. Va. nabral 44.50
- Pratnikar M., Harwick, Pa., nabral 18.50
- Grotlich, Ig., Weges, O., nabral 12.00
- Pavsha John, Hibbing, Minn. 5.00
- Milavec Frank, Black Diamond, Wash., nabral 35.50
- Goličnik Frank, Panam, Ill. 31.43
- Abel Frank, Washoe, Mont., nabral 61.50
- Mihelja Fr., Blaine, O. nabral 30.80
- Solja Joe, Engelmans, Cal. nabral 30.00
- Suble Paul, Stockett, Mont., nabral 11.50
- Hrtbar Frank, Pittsburg, Kan., nabral 18.00
- Mikelič J., Mineral, Kan., nabral 20.50
- Kruševac John, Philippi, W. Va., nabral 14.25
- Nabrali:
 - Salta Tony, Bourbonnais, Ill. 4.75
 - Hant Joe, Seginaw, Mich. 8.00
 - Klan Frank, Colo. Springs, Colo. 14.75
 - Dornik Frank, Mason City, Ia. 2.00
 - Novak Matt, Hughes, Okla. 7.50
 - Paulovik, Antonija, Bear River, Colo. 12.00
 - Cullene Frank, Cocheton, W. Va. 44.00
 - Gyebene Herman, Detroit, Mich. 23.25
 - Mayer Matt, Neodesha, Kan. 5.80
 - Yarkin Anton, Cherokee, Kan. 8.25
 - Graden Frank, Bonadup, Mont. 53.00
 - Gorenc Frank, Bonanza, Ark. 18.00
 - Abel Frank, Washoe, Mont. 44.50
 - Moss Frank, Eden, Mont. 1.00
 - Blasich Alois, East Pittsburg, Pa. 5.00
 - Broniel V., Murray, Utah 7.00
 - Udovick Anna, Denver, Colo. 10.00
 - Golobik M., Chicago, Ill. 103.90
 - Ivec Anton, Leadville, Colo. 53.75
 - Grlian John, LaSalle, Ill. 9.00
 - Mihelja F., Blaine, O. 2.00
 - stujas Andy, Stockton, Ala. 1.50
 - Prijeta Mary, Denver, Colo. 5.00
 - Strokal Josip, Calumet, Mich. 4.75
 - Vlmasn Frank, Colo. Springs, Colo. 1.00
 - Mary Maks, Hubi, Minn. 5.00
 - Erak Frank, Durango, Colo. 7.00
 - Oblak Josie, Soudan, Minn. 6.00
 - Ijubid Frank, Joliet, Ill. 2.00
- Skupna vsota 6923.30
- V imenu nesrečnega rojaka John Kovečarja se najkrajnje zahvaljujem vsem darovalcem in nabiralcem. Upam in želim, da bi se rojaki zavzeli za nalaganje prostovoljnih prispevkov za našega nesrečnega rojaka, v katerih do sedaj še niso bili dovolj zainteresirani. Če imate kakšno dvomljivo stvar, ki jo imate v obrambo rojaka John Kovečarja, ki jo obrambo njegove nedolžnosti bo treba presojati vsota. — Ajlvocat, katerega sem sodni uradi, so je maili pred koncem v Telluride, Colo., kjer je celo svedevo predal in proučeval, da se bilo pri prvi obnavljanju, pri kateri sta bila obsojena dva tujca, navzeta samo tri priči in svede kompromitirani.
- M. J. Galligan, advokat, ki bo zagovarjal John Kovečarja, je vžil prosteje za premoštev obravnave in sem siguro County v Gunnison County in se je predal je bilo pogodeno, obzira se je torej v zvezi svede in svede in se novembra, ko je bilo prvič doloteno. Za svetovni je našel v Telluride, Colo. 14 priči, dve priči prišlo iz Canon City, Colo., ena priča iz Helper, Utah, ena priča iz Bisbee, Ariz., ena priča iz Redfield, Colo. Obravnava bo trajala najmanj deset dni in kot smo vpraševali, bodo vsaki dan po eni strani 200 dolarjev, torej sed 2000 dolarjev, čia obravnava, poleg drugih stroškov.
- Vedeli tega splošno na vse rojake, pojdite med svoje razne in prijatelje in nabirajte prostovoljne prispevke za obrambni sklad John Kovečarja, da se ga reši in je. — Peter Cullig, 1245 So. Santa Fe Ave., Pueblo, Colo.

Zdravniški nasveti.

Piše vrh. zdravnik F. J. Kern.

Nekaj za žens.

Postarane žene, stare nad 40 let, ob spremembi "časa" pogosto trpe na raznih simptomih, ki povzročajo več ali manj težav. Spreletava jih vročina in mrz; obras jim od časa do časa postane hipno zardel in zopet bled. So nerazne, ne morejo spati; nekatere dobijo celo neumne mišl, da se težko kontrolirajo. Pripeti se včasih (to so redki slučajji), da postanejo malo neumne. Vseled tega se žene bojijo teh let. Vendar pa za življenje sprememba ni tako nevarna, kot si ljudje dostikrat domišljujejo. Ne verjamem, da bi katera umrla edino radi spremembe časa, dasiravno je to med lajke razširjeno mnenje. Pač se v letih nad 40 let rad pojavi rak (večor tudi pri možkih), ki pa ni nima s spremembo veliko opraviti.

Za te razne znake imamo prav dobro zdravilo, ki ni nevarno tudi v večjih množinah in bi se lahko razširilo med lajke z večjim upravljenjem in manjšo nevarnostjo kot mnoga druga patentirana zdravila. To so takozvane **Tablete Corpus Luteum**. Dobijo se v vsaki lekarni. Po eno tableto trikrat na dan.

Te tablete so učinkovite tudi pri mladih ženah, ki trpe na nerednem času, kakor tudi pri mladih dekletih, (ki kažejo iste simptome.)

Blijuvanje v prvih mesecih nosečnosti. — Za blijuvanje v nosečnosti smo prejšnja leta imeli prav malo zanesljivih zdravil. Tablete Corpus Luteum so ba to nadlogo skoro specifično zdravilo. V mnogih krajih ni zdravnikov, ki bi to predpisavali, vsled tega bi bilo dobro, da bi se žene poučile o tem. Zdravilo ne more škodovati, če se jemlje zmerno (po tri tablete na dan) in bo velikokrat koristilo.

"Lej, ga lej Lojzeta, postal je žongler v Ameriki," pravijo njegovi nekdanji prijatelji iz Zvonarjevih ulic in z Žabjeka, ko jim po naključju pride v roko njegova ameriška pratika. Ne žonglira sicer z noži, vilicami ali krogliami kot žongler v cirkusu, ampak z resnico in lažjo. Kdo je mislil, da je Lojze tak talent! Škoda, da ni ostal v Zvonarjevih ulicah ali pa na Žabjeku saj še nekaj let, pa bi postal mojster vseh lažljivih ključev v slovenskih nižinah.

Tako sodijo Lojzetovi znanci iz Zvonarjevih ulic in z Žabjeka o njegovih zmoglostih. Svojo sodbo so sporočili brzojavno, da Lojze spozna, da ga še smatrajo za svojega.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

S tužnim srcem naznanjam vsem sorodnikom, znanecem in prijateljem žalostno vest, da je nemila smrt vzela mojega nepozabnega soproga in očeta

JOHN HODSHARJA.

ki je bolehal več let na sušici. Umrl je dne 16. nov. t. l. ob 10 uri zvečer. Pokopali smo ga dne 20. nov. na Česko-Narodnem pokopališču v Chicagu, Ill. Pokojnik je bil star 40 let in večletni član društva "Narodni Vitezi" št. 39, SNPJ., katerega društva članom se najtopleje zahvalim za njih obiskovanje za časa boleznin in ob mrtvaškem odru, ter za obilno udeležbo pri pogrebu. Lepa hvala za krasne vence, kateri so podarili pokojnemu v blagi spomin, Tovarna Henkel, kakor tudi moji sestri Angeli, svaku Korun, družini Kosiček, Josephini Habjan, John Korunu in društvu Narodni Vitezi, ter v obče vsem, ki so ga spremlili k zadnjem počitku. Pokojnik zapušča tukaj mene žalujočo soprogo, dva otroka in eno sestro, v starem kraju pa mater, enega brata in eno sestro. Tebi dragi soprog in oče želim počivaj mirno v hladni ameriški zemlji. Žalujoči ostali: Marta Hodshar, soproga, Marta in Willie otroka. Chicago, Ill.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

S tužnim srcem naznanjam žalostno vest vsem sorodnikom, znanecem in prijateljem širom Združenih držav, da je moj ljubljani soprog

FRANK ŽETKO

umrl dne 15. oktobra, 1920. Lepo me zahvalim obema društvama in članom, ki so ga spremlili k zadnjem počitku na Frontenas, Kas. Tukaj zapušča dva brata in v starem kraju pa dve sestri. Tebi dragi soprog in oče želim, počivaj mirno v ameriški zemlji. Žalujoči ostali: Frančiška Žetko soproga, Tony, Frank, Joseph, John in Paula otroci. Frontenas, Kas.

PRIPOROČAM

svojo gostilno, stanovanje in hrano. Lahko dobite pri meni tudi samo hrano ali samo stanovanje. Mc. Blalica, 198—1st Ave., Milwaukee, Wis.

PROLETAREC

je slovensko glasilo socialistične stranke v Ameriki. Vsak delavec in rojak, ki se zanima za socializem, bi ga moral redno čitati

pravo sliko socializma. Naročnina znaša \$2.50 na leto. \$1.50 za pol leta. Naslov: PROLETAREC, 3639 W. 26th St., CHICAGO, ILLINOIS.

Največja slovenska zlatarska trgovina.

FRANK ČERNE,
6033 ST. CLAIR AVE., CLEVELAND, O.

Zvez, broške, zapestnice, diamantne prstane in lavalirje, verifice i.t.d. Zvez, broške, zapestnice, diamantne prstane in lavalirje, verifice i.t.d. POPRAVLJAMO: ure in drugo slatnino po niski ceni.

PODRUZNICA COLUMBIA GRAMOFONOV

In gramofonkih plošč. Slovenskih in drugih. Prodajamo na lahka mesečna odplačila. Pišite po cenik, kateri se vam pošlje brezplačno, ali pa osebno vprašajte za cene predno drugod kupite.

Najboljše blago. Najnižja cena.

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je NARODNA TISKARNA

2146-48-50 Blue Island Ave., Chicago, Illinois.

Mi tiskamo v slovenskem, hrvaškem, slovaškem, češkem, poljskem, kakor tudi v angleškem in nemškem jeziku. Naša posebnost so tiskovine za društvo in trgovce.—"PROSVETA" se tiska v naši tiskarni.

Jaz sem zdravnik za kokoši!



Da, jaz sem ZDRAVNIK ZA KOKOŠI, in VEM kaj potrebuje vaša perutnina.

Po več letnih skušnjah na moji lastni fermi vam jaz lahko odkritoerčno povem, kaj sem pronašel, ki pomaga oziroma PRISILJI kokoši, da redno ležejo jajca v jeseni in pozimi, kadar je vreme mrzlo in mokrno. To toniko imenujem jaz "HEN-PEP", kateri prišli vase kokoši ter jih pripravijo, da ležejo vas čas, hočejo ali nehočejo.

Jaz sem popolnoma gotov, da bo "HEN-PEP" pripravil vaše kokoši, da bodo legla več jajc, kot še nikdar prej, zato tudi podajam tole jamstvo za vsak zavoj, ki vam ga prodam z vsem mojim premoženjem.

MOJE JAMSTVO

Poskusite 30 dni "HEN-PEP", in ako ne pripravi vaših kokoši, da vam dajo več jajc kot še kdaj prej, brez izjema, s čem ste jih krmili ali kakšno toniko ste jim dajali, vrnite ostali del in jaz vam vrnem vsak cent, ki ste ga plačali, in tonika vas ne bo stala niti centa.

DOBIVAJTE JAJCA, KO SO CENE VISOKE.

Prodajajo jaje po sedanjih visoki ceni in po domnevanju več mero-dajnih oseb, da se cene jajcem v prodaji na drobno še povišajo to zimo celo do \$2.00 na ducat, je vaša dolžnost, da skušate dobiti vsako jajce, ki ga je mogoče dobiti od vaših kokoši, da znižate stroške za rejo kokoši, in da bodete tudi vi prejeli svoj del visoke cene, oziroma dobička pri jajcih, katerihga dobe navadno kokošijerejel.

250 JAJC NA DAN. — Od kar dajem "HEN-PEP" krmno, dobivam po 250 jajc vsak dan, mesto samo 51 jajc. — R. J. MILLER, Illinois.

JAJCA, KO JE TOPLIMER FOD NIČLO. — To je prva stvar v mojem življenju, da sem dobil jajca v času, ko je toplimer ničel. Val "HEN-PEP" je naredil to! — LENA OLSON, Minnesota.

SEDAJ JE PRAVI ČAS ZA KRMITI S "HEN-PEPEM" — Ne odlašajte, sedaj je čas za rabiti "HEN-PEP", sedaj je čas, da vaše kokoši nesejo več jajc, da pripravite vaše kokoši v dobro, zdravo stanje za pozimi, da vam bodo vsa jajca, ki bodo nasedla, ležala. Sedaj je čas, da nam pošljete vaše naročilo — **STORITE TO SE DANES!** Ne odlašajte, spomnite si moje jamstvo: "Ako vaše kokoši ne bodo nesele več jajc kot še kdaj prej brez izjema, s čem ste jih krmili, VAM SE VRNE VSAK CENT." Vi ne morete zgrubiti nitišar. Pošljite nam ta kupon-TAKOJ, in sprevidali bode, da je to najboljša uloga, ki ste jo še kdaj izvršili.

Pošljite nam ta jastveni kupon takoj!

JOHN HERMANN,
National Formula Co.,
879 LELAND BUILDING,
4684 Sheridan Road, CHICAGO, ILL.

Gentlemen—Enclosed find \$..... I will give "HEN-PEP" your guaranteed egg producer, to my hens with the understanding that if it does not make them lay more eggs than any other food I use, I have ever used I can return the unused portion and you are to return my money.

Name.....
Town..... State.....

(Check size box wanted.)
TRIAL SIZE \$1.00

30 DAY SPECIAL OFFER
To introduce "HEN-PEP" to all poultry raisers, I offer a large box holding 3 times as many tablets as the trial size for only \$2.00.

(SPECIAL OFFER)
LARGE SIZE \$2.00

Nuga-Tone

Proizvaja bogato rdečo kri, močne stanovitne živce, življenjska polne moške in ženske.

Če ste slabega zdravlja in pri slabih močeh, če so vam spomin mradi in vaše telo mradi, če ste se že navadili jemati pomirjiva in naravnostna sredstva, potem poskusite Nuga-Tone in izprovidite hoto, kako hitro se hoto čuti drugodnega živčevja. Druva dobita zdravstveni boleznin, kot lepevanje, anemija, revmatične boleznin, glavobol, nevralgija, naprimer slabi tek, napredava, vetrovi in kolikanja, naprimer pomanjkanje energije, pomanjkanje živahnosti, neravnost, nepopolnost, tihost in pomanjkanje živine moči, redke zvoznice krvi in slabe krvne cirkulacije.

Vsak se, vsako delovanje telesa je odvisno od živine sile za svoje življenje in delovanje. Živina moč je poživljena stvar za ledno, letno, ledno, drob, vrtipanje srca in krvno cirkulacijo. Nuga-Tone je najboljši sredstvo za živino moč, ki vnaša živino moč v celotno telo. Nuga-Tone je v celotni krvni cirkulaciji, v celotni krvni cirkulaciji, v celotni krvni cirkulaciji. Nuga-Tone je v celotni krvni cirkulaciji, v celotni krvni cirkulaciji, v celotni krvni cirkulaciji.

Uspehi v dvajsetih dneh ali se vam pa vrne denar.



NASA POPOLNA GARANCIJA.—Česa Nuga-Tone je en (\$1.00) dolar za steklenico. Vsaka steklenica vsebuje dovolj (30) tablet, polno mesecnega zdravljenja. Vi lahko kupite šest steklenic šestmesecnega zdravljenja za pet (\$6.00) dolarjev. Jemljive Nuga-Tone določimo (30) dni, če niste zadovoljni s rezultatom, vrnite preostanek same s školjke in mi vam bomo vrnil denar. Vidimo da ne morete izpustiti niti penin. — Mi prevarujemo ravnost. Nuga-Tone je na prodaj pri vsaki dobri lekarni po cenik ceni in vsaki garanciji.

KO NAROČATE, RA POSLJITE TEGA KUPONA.
NATIONAL LABORATORY, S. 22, 27 So. Dearborn St., Chicago, Ill.

Ime.....
Cesta in št. ali R. F. D.....
Mesto.....

TRINERJEV STENSKI KOLEDAR ZA LETO 1921 JE KRASNO IZDELAN IN ZELO INTERESANTEN!

Trinerjev stenski koledar je vsako leto drugače urejen in resnično nekaj krasnega za vaš dom. Letos nosi sliko "PRERODENJE DUHA", ki vzbuja vašo misel in spomin na vojne grozote in ob enem na splošni prepoved ali rekonstrukcijo vseh delov industrije in trgovine. Ta ideja je primerna Trinerjevemu grenkemu vinu, katero vedno pomaga preustrojiti vaše zdravje, ako trpite valed zgube slasti do jedil, zapeke ali drugih žledodnih nerednosti. Okrog srednje slike je petnajst malih zemljevidov raznih evropskih držav, kjer kažejo spremembe, ki so nastale valed svetovne vojne in nove meje Italije, Jugoslavije, Čeho-Slovaške republike, Poljake, Ukrajine, Litvinije, Letake, Romunske, Nemške, itd. Krano arhitektonsko delo in zemljevidi delajo sliko zelo prijetno. Pošljite nam PETNAJST CENTOV v poštinih znakmah za pokritje poštinih stroškov in mi pošljemo vam koledar.—Joseph Triner Company, 1333-43 S. Ashland Ave., Chicago, Ill. (Adv.)

NAZNANILO ROJAKOM!

"Ker me je več rojakov naprosilo, da jim preskrbim nekaj pravih starokrajskih kos, sem jih naročil par sto in jih dobim meseca decembra; kedor želi katero, naj si jo naroči takoj in priloži tudi denar.

Ena kosa z rinšeo in ključem vred.....\$3.00
Šest kos ali več skupaj po..... 2.75
Garnitura klepalnega orodja..... 2.00

ALOIS SKULJ,
323 Epsilon Place,
Brooklyn, N. Y.

ROJAKI, ALI HOČETE

mogoče kupiti (rosine) suho grozdje! 25 funtov teški zaboj stane \$7.00. Pošljem vam jih na dom. Manjša naročila se ne pošilja. Lahko si naročite rosine s pečki ali pa brez peškov (semena). Obrnite se na naslov: Joa. Prznik, 272 Hanover St., Milwaukee, Wis.

UPRAVNIŠTVO

opozarja vse naročnike in druge ditatelje, naj nikar ne kupujejo nobenih posebnosti iz posameznih oglasov, ki se nahajajo v listu, kar nekteri so direktno sapseljivi. Vsak naj bo zelo previden in se vdalej, če se mogoče predne kaj kupi iz oglasov, prepriča. Za vse oglese so odgovorni le oglaševalci sami, nobene odgovornosti na pravzame upravištvo in na lastnih lista. Oglese imamo zato, da nam pomagajo plačati list, kateri je vsak dan dražji v tiskarni in vse povsod. Toraj bodite previdni, če se pa nabrišete, tedaj vse to pripisite sami sebi in ne nam.

Upravištvo!

Naše ime.

Družarsko ime, ki predstavlja dolgo vrsto plemenitih del prednikov družine, ali iz preteklosti, je tudi ponos za sedaj živeče člana družine. Ime zdravliva, ki je leta in leta na slovesu valed izlarskih uspehov, je ponos trvdke. Naše ime "Trinerjevo grenko vino" je hvaležno izgovarjalo že na tisoče in tisoče oseb tekem minulih trideset let. Dotičnik, ki trpi vsled žledodnih boleznin, slabega okusa, zabasanosti, glavobola, napenjanja itd., zna, da je Trinerjevo grenko vino zanesljiva odpora. Kako to vino pomaga? Isto do cela izčišča črevesje, boljša okus, krepa telo in um. To zdravilo lahko dobite v bližnji lekarni, ali pri prodajalcu zdravil. Ne končajte pa ponarejanj. Naše ime "Trinerjevo grenko vino," kakor tudi imena drugih izbornih zdravil, n. pr. "Triner's Angelica Bitter Tonic," "Trinerjev Liniiment" za revmatizem, nevralgijo, hudoobol, izpahke, "Trinerjev oljstevalec kašlja" (Triner's Cough Sedative) vam nudijo zanesljivo garancijo. — Joseph Triner Company, 1333-45 S. Ashland Ave., Chicago, Ill. (Adv.)

PRAVE LUBASOVE HARMONIKE bom zopet dobil iz starega kraja. Popravljam, kupujem in prodajam tudi stare že rabljene harmonike, kateregakoli izdelka.

ALOIS SKULJ,
323 Epsilon Place,
Brooklyn, N. Y.

Telefon urada: Court 3459. Telefon na domu: Neville 1870-R.

F. A. BOGADEK,
odvetnik in javni notar,
103 BAKEWELL BLDG. PITTSBURGH, PA.
na vogalu Grant in Diamond Sts.

Izdelujem za tu in stari kraj pooblastila, kupne in daravne pogodbe, oporoke, obveznice, prošnje za potne liste osebam, katere želijo priti v Ameriko in razne druge prošnje ter sodnijske dokumente.

Izdelujem tudi prevode na angleški jezik in obratno.

Vse to izdelujem brzo in točno potom dopisovanja, po pošti ali v mojem uradu nasproti Court hiše.

F. K. Bauzon,
5920 St. Clair Avenue,
CLEVELAND, O.

Rojakom širom Združenih držav naznanjam, da hranim britve škarje, stroje nastriči, ter sploh vse resine orodje. V zalogi imam najfiniše ameriške in starokrajake britve, hrivne stroje (Safety Razors) ter vse brivno priprave.

Popravljam tudi puške in samokrese. Za podatke se obrnite na moj naslov.

Se priporočam edini Slovenec v tej stroki.

DR. J. E. DWYER, ZOBOZDRAVNIK,
268 — 1st Ave., Milwaukee, Wis.

V Trinitivnem poslojju. Uradno ure od 9 do 12 in od 1 do 5 pop. in od 7 do 9 večer. Za vse moje dele jamčim.